

## LA VICTORIA ITALIANA EN EL CARSO

## AVANCES DE LOS FRANCESES EN LAS MARGENES DEL MOSA

## LA GUERRA

## Resumen diario.

En el frente occidental, los ejércitos franceses del Mosa, que mandan los generales Guillaumat y Fayolle, han vuelto a atacar a los alemanes. Se apoderaron de la célebre cota 304, al Este del macizo de Mort-Homme, que se alza detrás de los pueblos de Bethincourt y Malancourt. En la actualidad, los franceses, en la ribera Oeste del Mosa, han logrado recobrar sus antiguas posiciones de primera línea, salvo las aldeas de Forges, Bethincourt y Malancourt.

En la margen oriental del río, los franceses han reconquistado, además de varias cotas importantes, el famoso meandro de Champneuville, con los pueblos de Champneuville y de Champ, la granja de Mormont y el pueblo de Samogneux.

En las operaciones de estos días, Fayolle y Guillaumat han hecho 7.700 prisioneros y han cogido 24 cañones y más de 200 ametralladoras.

El Kronprinz, mientras se peleaba en Verdun, ha intentado una diversión táctica en la Champaña occidental y en el Soissonnais. Su tentativa ha determinado diversas luchas locales que no han modificado la situación.

En Flandes y Artois prosigue la batalla. El Príncipe Rupprecht ha recibido refuerzos y ha recobrado algún terreno en la carretera de Ipres a Menin. Más abajo, en pleno Artois, continúa la tremenda batalla de Lens. Los canadienses están dentro del casco de la ciudad minera. Los alemanes defienden ésta desesperadamente, calle por calle y casa por casa. El resultado será que la infortunada Lens quedará convertida en un montón de ruinas.

En la frontera italoaustriaca se está librando una batalla gigantesca. Siguiendo su sistema, Cadorna emprendió el ataque entre Tolmino y Gorizia, y luego lanzó masas desde Gorizia al mar. Ya puede asegurarse que el asalto aguas arriba de Gorizia fue una finta, y que el verdadero golpe ha sido asestado en el Carso. Aún es pronto para resumir las operaciones del generalísimo italiano. Sin embargo, se sabe que el avance mayor hecho por sus tropas es de unos cuatro kilómetros, y el menor de dos. Los austriacos se defienden con extraordinaria energía y han pedido refuerzos a sus ejércitos de Galitzia. Quieren conservar a todo trance el macizo del Hermada, en el Carso meridional, baluarte de Trieste.

Según el último comunicado de Cadorna, sus soldados llevan hechos 20.500 prisioneros y cogido 60 cañones y muchas ametralladoras, amén de un gran número de morteros de posición.

En esta batalla de los Alpes Julios la aviación italiana está tomando una parte activísima. Doscientos treinta aviones vuelan sobre las retaguardias austriacas y ametrallan y bombardean las reservas y los regimientos en marcha.

En Oriente, la batalla de Moldavia ha perdido su intensidad. El frente se ha estabilizado en el Sereth y el Trofus.

Los rumanos han logrado salvar las divisiones que se habían aventurado en dirección a Kezdi-Vasarely, en la Transilvania, y que tuvieron que retirarse al evacuar precipitadamente los rusos la Galitzia y la Bukovina.

No hay noticias de las operaciones que, según los rusos, habían empezado los alemanes en la Curlandia, contra Riga. El parte alemán de anoche dice que se pelea en el lago Drisviaty. Este lago es una de las numerosas depresiones que se abren al Sudeste de Duna-burgo, en la orilla meridional del Duna. Nada nuevo en el frente báltico.

## COMUNICADOS OFICIALES

**Inglaterra.**—Londres, 25.—Anoche dimos con éxito un ataque al Oeste de Lens, apoderándonos con muy pocas bajas de un elemento de trinchera alemana de cierta importancia local. También nos apoderamos anoche, en dirección a Lombardzyde, de un puesto enemigo, cogiendo algunos prisioneros y una ametralladora. Gran actividad de la artillería enemiga desde las primeras horas del día, al Este de Epechy.

**Italia.**—Coltano, 25.—Desde ayer flotan los colores italianos en la cúspide del Monte Santo. Después de haber roto en varios puntos durante los últimos días pasados la línea defensiva del enemigo, nuestras tropas del segundo ejército persiguen al enemigo, que sin embargo cede el terreno difícil pulgada a pulgada. En el Carso la lucha continúa alrededor de las posiciones que hemos conquistado y que el enemigo trata en vano de volver a tomar. Durante estos combates continuos las brigadas de Salerno (regimientos 89 y 90), Catanzaro (regimientos 141 y 142) y Murge (regimientos 659 y 260), se han distinguido por su ardor y tenacidad. La acción aérea ha sido bastante viva durante el día de ayer. Después de haber bombardeado varias veces la cuenca de Chiappano, rebosando de tropas enemigas, nuestros capronis han descendido, entablado combates con la infantería. De los 233 aviones que han participado en la batalla, solamente uno no ha regresado.

**Francia.**—París, 25.—Comunicado del medio día.—En Bélgica, acciones de artillería bastante violentas en la región de Bixchoote. Al Sur de San Quintin, nuestros destacamentos penetraron ayer tarde en una trinchera

alemana y cogieron 31 prisioneros. Otra incursión al Oeste del Pantheon nos ha permitido igualmente coger prisioneros. En Champagne, la lucha de artillería ha alcanzado gran intensidad en la región de los montes. Golpes de mano enemigos hacia Vauquoy y al Nordeste de Avocourt han fracasado completamente. En la orilla izquierda del Mosa, nuestras tropas han realizado nuevos progresos al Norte de la cota 304 y conquistado brillantemente la pasada noche tres obras fortificadas al Sur de Bethincourt. La cifra de prisioneros aleños cogidos por nosotros en la orilla izquierda del Mosa en la jornada de ayer asciende a 450, lo que eleva la cifra total a 8.100. Noche tranquila en el resto del frente.

**Austria.**—Viena, 25.—Frente italiano.—En el frente del Isonzo, al Oeste del macizo de Rombo, pasando por el Mrzlivorh hasta la cabeza de puente Tolmein, no hubo combates de infantería; en cambio, los librados ayer y hoy en la planicie de Karl fueron muy intensos. Las posiciones allí situadas fueron sujetas a un intenso fuego preparatorio de un ataque. El enemigo logró ocupar Vrn, al Sur de Lesola; después de un intenso fuego de artillería, el enemigo dió principio a un ataque, que fué rechazado por el regimiento de infantería núm. 25.

Entre Vodice y el monte San Gabriele sólo hubo duelo de artillería, sin acción alguna de infantería. En cambio, en la región entre Salcano y el Vippach, hubo intensa actividad de artillería, seguida de violentos ataques enemigos. Los mayores ataques fueron realizados entre San Pietro y Biglia. Todos los ataques enemigos fueron rechazados con grandes pérdidas. Las masas enemigas se estrellaron ante la resistencia de nuestros soldados. Durante la tarde no atacó la infantería italiana. En la llanura del Carso continuaron ayer los combates hasta muy entrada la noche. Todos los intentos del enemigo fracasaron ante el valor de los heroicos defensores, que desahojaron al enemigo de todos los puntos donde habían logrado penetrar. En las primeras horas de la mañana de hoy, nuestras escuadrillas aéreas lanzaron con éxito varias bombas sobre los emplazamientos de las baterías enemigas, en la desembocadura del Strobba.

**Frente ruso.**—En estériles ataques intentó el enemigo arrebatarnos las alturas conquistadas al Norte de Soveja. El teniente Rodolfo Girigiri y el piloto Gottfrid Bubenisch trabaron varios combates con dos biplanos enemigos, logrando derribar uno de ellos y obligando al otro a aterrizar, a pesar de que el teniente Girigiri había sido herido en un brazo.

## LOS ALIADOS

**Se aproxima el fin.**—Londres, 25.—Los corresponsales franceses en el frente británico comunican que todos los prisioneros alemanes, incluso los oficiales, declaran que la guerra se aproxima a su fin, porque Alemania está agotando sus reservas.

**Victima de un accidente.**—París, 25.—Esta mañana, cuando se dirigía a Bourget para asistir a una misión oficial el senador del Sena Sr. Gervais, ha sido víctima de un accidente de automóvil que, según los primeros informes, reviste caracteres alarmantes.

**Elogio de los canadienses.**—Londres, 25.—El general sir Douglas Haig envió al general Currie un mensaje felicitándole por «el éxito completo e importante» obtenido por los canadienses en Lens. Sir Douglas Haig continúa diciendo: «Las divisiones 15 y 18 que usted empleó derrotaron completamente cuatro divisiones alemanas, cuyas pérdidas son calculadas con exactitud más del doble de las que sufrieron las tropas canadienses. La habilidad, la valentía y la tenacidad demostradas en el ataque y el haber conservado las posiciones conquistadas contra los repetidos fuertes contraataques fueron desde todos los puntos de vista admirables.»

**Cambio de salutations.**—París, 25.—El general sir Herbert Plumer, comandante del segundo ejército británico, y el general Guillaumat, comandante del segundo ejército francés, han cambiado los telegramas siguientes: «Sir Herbert Plumer y el segundo ejército británico envían al general Guillaumat y al segundo ejército francés sus más vivas felicitaciones por el brillante éxito que acaban de obtener en Verdun.» «El general Guillaumat y el segundo ejército francés están muy agradecidos por las felicitaciones que han tenido a bien enviarles el general Plumer y el segundo ejército británico, y les dan las gracias. De un extremo al otro del frente continúan los éxitos, y nos mostramos dichosos de ayudar a vuestras victorias, que aplaudimos.»

**Carta de Painlevé a Petain.**—París, 25.—El ministro de la Guerra ha dirigido al general Petain la siguiente carta: «Mi querido general: Después de los brillantes hechos de armas de Bixchoote y Korteker y combates que se desarrollan desde el lunes en ambas orillas del Mosa, sin que flaquee en ninguna parte el valor de nuestras tropas, con justo orgullo dirijo a usted, a todos sus generales, jefes y oficiales y a esas magníficas tropas el testimonio de admiración y gratitud del Gobierno y de la nación entera. Erais ya, mi general, ante la Historia, el glorioso defensor de Verdun, y venis a poner digno remate a vuestra obra expulsando al enemigo definitivamente de la corona de alturas desde las cuales amenazaba aún a la invicta e inviolada

ciudad. Tengo el honor de participaros que, a propuesta mía, el Presidente de la República os ha concedido la dignidad de gran cruz de la Legión de Honor, y expresaros, con el agradecimiento de la nación y del ejército, mi dicha al comunicaros esta noticia. Reciba, mi querido general, la expresión de mis más cordiales sentimientos.—Firmado Painlevé.»

**Texto del decreto:** «Visto el decreto del 13 de agosto de 1914, el ministro de la Guerra ha dispuesto que sea inscrito en el Cuadro especial de la Legión de Honor y elevado a la dignidad de Gran Cruz, el oficial general Petain Henri, general de división, comandante en jefe de los ejércitos del Norte y Nordeste, oficial general del más elevado valor, cuyas raras cualidades y carácter se han afirmado en el mando en jefe de los ejércitos del Norte y del Nordeste. Ha defendido y salvado a Verdun. (Cruz de Guerra).—Firmado, Painlevé.»

**Glorificación de Petain.**—París, 25.—El país entero se ha asociado, por la Prensa, a la glorificación de Petain, y los periódicos unánimemente felicitan al generalísimo, al ministro de la Guerra y al valiente ejército libertador. El *Figaro* escribe: «La mayor falta militar de los alemanes durante su ofensiva contra Verdun ha sido la de su inmenso fracaso. Verdun será el santuario inmortal de Francia y el pestilente osario de Alemania.»

**Lord Grey, enfermo.**—Londres, 25.—Lord Grey, ex jefe del Foreign Office, se encuentra gravemente enfermo. (Agencia Radio.)

**Petain, condecorado.**—París, 25.—A consecuencia de la victoria de Verdun se le ha concedido al generalísimo Petain la cruz de la Legión de Honor, con la siguiente citación: «Oficial general del más alto valor, cuyas raras cualidades se han afirmado en el Alto mando de los ejércitos. Ha defendido y salvado Verdun.» El ministro de la Guerra ha dirigido al generalísimo una cariñosa carta de felicitación, en la que dice que «ante la Historia sois ya el glorioso defensor de Verdun. Terminad vuestra obra expulsando definitivamente al enemigo de la corona de alturas, desde donde amenaza aún a la población inviolada.» (Agencia Radio.)

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Buque alemán hundido.**—Amsterdám, 25.—El navío alemán *Renate Leonhardt*, que se dirigía desde Rotterdam a un puerto alemán, ha sido echado a pique por un submarino británico a la salida de las aguas territoriales holandesas. (Agencia Radio.)

## LOS RUSOS

**La Conferencia democrática.**—Petrogrado, 25.—El aplazamiento de la convocatoria de la Asamblea Constituyente ha originado cierta inquietud en las partidas de la izquierda, las cuales estiman que cada día de retraso fortalece las tendencias contrarrevolucionarias. En los centros gubernamentales se cree que la conducta del bloque antisocialista, irreconciliable con respecto a la democracia y al Gobierno, podría provocar una crisis peligrosa para la coalición patriótica que Kerenski ha conseguido operar. Sin embargo, las organizaciones democráticas continúan sosteniendo lealmente al Gobierno. La Conferencia democrática, reunida en Petrogrado para movilizar todas las fuerzas democráticas en favor de la defensa nacional, ha terminado el miércoles con un discurso de Teichidz, presidente del Consejo de los Soviets, en el que condenó elocuentemente a los que se niegan a colaborar en la defensa nacional, cometiendo así un crimen contra la patria y la revolución rusa. (Agencia Radio.)

## LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

**Nueva etapa de la batalla de Verdun.**—París, 25.—La batalla de Verdun señala una nueva y brillante etapa. Esta mañana nuestras tropas atacaron la orilla izquierda en todo el frente desde el bosque de Avocourt al Mort Homme. De un salto la cota 304 quedó por completo en nuestro poder. Desde el 7 de mayo del año pasado los alemanes habían ido conquistando metro a metro esta cota, fortificándola en seguida formidablemente para convertirla en baluarte de su resistencia en este sector; pero no logró, sin embargo, resistir el ímpetu victorioso de nuestras tropas, a las que llenan de ardor sus continuos triunfos. Al mismo tiempo el bosque de Camard, situado al Oeste, caía también en nuestro poder, y llevados de su ardor, nuestros soldados avanzaron resueltamente más allá de los objetivos asignados por el alto mando, dominando toda una serie de obras fortificadas y aisladas, y llegando en su avance hasta el riachuelo de Forges, estableciéndose en la orilla meridional entre Haucourt y Bethincourt, ó sea en cuatro kilómetros de extensión.

El avance francés en este punto alcanza a una profundidad media de más de dos kilómetros. Más al Este, por una operación simultánea y vivamente conducida, nuestras tropas avanzaron igualmente un kilómetro más allá del Mort Homme, y con esta progresión y la efectuada en la orilla izquierda del Mosa, hemos quedado dueños del terreno suficiente para estar a cubierto de cualquier golpe de fuerza del adversario. Los alemanes parecen haber perdido toda esperanza de volver a atacar en esta región, puesto que confiesan la pérdida de la cota 304, en términos naturalmente ambiguos. Sólo efectúan violento bombardeo de nuestra primera línea

al Norte de Verdun, en especial hacia la cota 304; pero sin lanzar tropas nuestras baterías contestan eficazmente. En el frente de los ingleses continúa la batalla de Lens y alrededor de Grassier, defendidos ambos puntos tenazmente por el enemigo, cuyas pérdidas son excepcionalmente elevadas.

**Comentarios de la Prensa inglesa.**—Londres, 24.—Comentando los resultados del nuevo ataque francés en el Norte de Verdun, escribe el *Times*: «El heroísmo de Francia, simbolizado en la defensa de Verdun, detuvo el esfuerzo alemán, cualquiera que fuera el precio que el enemigo hubiera estado dispuesto a pagar. Francia también ha pagado caramente esta defensa; pero hoy, diez y ocho meses después, recoge los beneficios de su valor. La superioridad de la artillería francesa sobre la alemana se patentiza ahora en los nuevos combates alrededor de Verdun, y no es sólo superioridad de artillería, sino el propio espíritu de Francia el que obtiene hoy la victoria. Nuestro corresponsal señala la extraordinaria firmeza y vigor de los soldados franceses, que al cabo de tres años de guerra conservan íntegra la energía y la determinación que les animaba desde los primeros días, cuando entraban en Alsacia-Lorena. Vemos cómo los alemanes pierden, una tras otra, las ganancias que obtuvieron en marzo de 1916. Alemania no ha de devolver todo cuanto cogió, y nos ha de dar aún más...»

Del *Daily Chronicle*: «El tono de los comunicados alemanes es el de la derrota. Alemania habla sacrificado excelentes tropas para la cota 304, hace diez y ocho meses. Ha sostenido esta posición tanto como fué posible. Hoy se encuentra Alemania frente al dilema de Verdun: Hay que retroceder ó perder hombres. La cifra de prisioneros hechos por los franceses, que es de 8.000, y el gran número de oficiales cogidos en este ataque, indican bien que esta operación ha tenido por resultado una gran derrota alemana.»

## LOS PORTUGUESES

**Lisboa sin agua.**—Lisboa, 25.—La Municipalidad ha adoptado toda clase de medidas, a fin de evitar que subsista la escasez de agua en la ciudad con motivo de la huelga de empleados de la Compañía. Ayer no pudieron funcionar los teatros y algunas fábricas, por haber faltado energía eléctrica durante el día. Los camiones aljibes, cedidos por el ejército, distribuyeron agua a los habitantes de la ciudad. La Policía recogió el manifiesto publicado por los huelguistas. El ministro del Trabajo se ocupa de la solución de la huelga, cuyo motivo es el aumento de jornales. (Agencia Radio.)

**Los últimos contingentes embarcados.**—Lisboa, 25.—Una nota oficiosa comunica que los últimos contingentes embarcados en Lisboa llegaron ayer a Francia sin novedad. (Agencia Radio.)

**El patriarca de Lisboa.**—Lisboa, 25.—Se ha publicado un decreto prohibiendo al patriarca de Lisboa residir durante un año en los distritos de Lisboa y colindantes, concediéndole un plazo de cinco días para que abandone el territorio.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**Los pangermanistas quieren indemnizaciones.**—Amsterdám, 24.—La *Deutsche Zeitung* comenta la orden del día del Reichstag, y dice que una paz sin indemnizaciones ni anexiones es imposible, sin que suponga la ruina total de Alemania. Antes de la guerra, la riqueza total del pueblo alemán se elevaba a 330 billones de marcos, de los cuales cerca de la mitad han sido para gastos de guerra. Sin indemnizaciones es imposible vivir durante los diez primeros años después de la guerra. El exceso de las tasas necesarias será 12 billones, que es absolutamente imposible soporte Alemania. En un artículo pangermanista, el general conde von Roon, dice: «Nada de compromisos, ni negociaciones, ni conferencias de paz.»

**Baviera defiende sus subsistencias.**—Londres, 24.—El Gobierno bávaro publica órdenes severas limitando considerablemente la entrada en el reino a los extranjeros, cuyas visitas se limitan a una semana como máximo. Las Aduanas harán investigaciones minuciosas en los equipajes y paquetes postales para evitar la exportación de alimentos. Estas medidas van dirigidas particularmente contra los alemanes del Norte, considerados como extranjeros en Baviera, y que a fin de aprovecharse de una alimentación mejor, hacen viajes de tiempo en tiempo a Baviera. La leche y las grasas han sido compradas en grandes cantidades por los prusianos, en Baviera, lo cual dió lugar a la alarma del Gobierno bávaro.

**Epidemia de disentería.**—Ginebra, 24.—Las desgracias causadas por la epidemia de disentería en Alemania alcanzan proporciones tan alarmantes, que el Gobierno suizo ha decidido tomar precauciones contra la propagación de la epidemia. Las fronteras están vigiladas por los médicos y la inspección es obligatoria. La epidemia parece debida a la insuficiencia de los alimentos, pues las materias grasas han sido empleadas para la fabricación de explosivos por orden de las autoridades militares.

**En el Reichstag.**—Berna, 25.—La Comisión de presupuestos del Reichstag ha aplazado su discusión sobre política general por haber marchado el canciller al cuartel alemán.

Ayer 24 se trató de la grave cuestión del carbón, declarando Helfferich que no había que contar con mayor producción que en 1916. Insistió en los graves peligros de las huelgas. Un diputado del centro expresó el descontento producido por el cierre de pequeñas Empresas carboníferas, ordenada por agentes sin competencia. Un diputado socialdemócrata expresó vivos temores, respecto a la mano de obra para la extracción, por carecerse de obreros. «No es de extrañar—dijo—que los mineros se vayan a las fábricas de municiones por los mejores jornales que en éstas obtienen.» Terminó insistiendo en la necesidad de asegurar a toda costa el consumo doméstico del carbón, aunque se corre el riesgo de disminuir la producción de las fábricas de guerra.

**Orden del gobernador de Colonia.**—Amsterdam, 25.—El Gobierno militar de Colonia ha acordado que todos los hombres y mujeres de la ciudad trabajen en la descarga de vagones de aquel gran centro ferroviario alemán, con objeto de atenuar la constante acumulación y dificultades del servicio de transportes.

**¿Será sustituido el canciller?**—Londres, 25.—De Amsterdam dicen al *Daily Express* que Michaelis no permanecerá mucho tiempo en funciones, y que ya se discute en Berlín la oportunidad de sustituirle por Helfferich ó por Kahlmann. Los berlineses le han apodado «Don como creo comprender», aludiendo a la famosa frase sobre el voto pacifista del Reichstag.

## LOS NEUTRALES

**La Conferencia de Estocolmo.**—Estocolmo, 25.—El Comité de la Internacional ha declarado no poder fijar la fecha de la Conferencia socialista hasta tener conocimiento de los debates de la Conferencia interaliada que se celebrará en Londres los días 28 y 29 de agosto.

## EN LOS BALKANES

**Llamamiento a filas.**—Atenas, 25.—El *«Diario Oficial»* publica un decreto llamando a filas a los suboficiales de las quintas de 1913 y 1914, para fines de este mes.

**Dimisión del Príncipe Ghika.**—Lugano, 25.—El Príncipe Ghika, ministro de Rumania en Roma, ha dimitido, según parece, y se asegura que le sustituirá una alta personalidad política.

## FUERA DE EUROPA

**China y Alemania.**—Londres 25.—De Shanghai dicen al *Morning Post* que las provincias del Sur de la China que no reconocen al Gobierno de Pekín han declarado la guerra a Alemania y Austria. Se cree que en breve habrá un acuerdo que ponga fin al conflicto entre el Sur y el Norte del Imperio del Centro.

## LOS ITALIANOS

**El cardenal Ferrari.**—Lugano, 25.—El cardenal Ferrari, obispo de Milán, fué recibido ayer por el obispo de Lugano, y marchó seguidamente a Italia.

**La batalla del frente Juliano.**—Roma, 25.—El corresponsal del *«Corriere della Sera»* en el Cuartel general da una información impresionante de la formidable batalla del frente Juliano, donde el enemigo opone una desesperada defensa. Se han conquistado, tras una lucha titánica, las primeras líneas al Sur de Hermada y Carso. Las divisiones que arrojan para hacer retroceder a los italianos no lograron su propósito, y añade que el fuego de la artillería italiana ha ahogado el de muchas baterías enemigas, y que, aunque el momento es emocionante, hay que esperar su solución con confianza. La nota de la Agencia Stefani dice que en muchas partes del frente la pelea raya en trágica, quedando a consecuencia del fuego italiano barrido, deshecho y removido todo el terreno, donde los explosivos hicieron horriblos estragos.

Las pérdidas de hombres son gravísimas, abandonando los austriacos sus cavernas, parapetos y defensas de toda clase y orden, aun aquellas más seguras. Sus servicios los ha desorganizado el fuego italiano, el cual destruyó sus comunicaciones telefónicas y numerosos depósitos de viveres, capturando casi todos los de la primera línea. Según han referido los prisioneros, un solo disparo de gran calibre mató a un grupo entero de los de Tolmino, del cual sólo quedaron cuatro hombres, y que lo que más les impresionó es la violencia de los ataques italianos aéreos, que ametrallan desde alturas de sólo 200 metros a las tropas del Imperio. Añade la Stefani que razones de simple oportunidad y de interés militar han aconsejado no precisar las localidades conquistadas durante el victorioso avance, así como la dificultad de señalar las que sólo se consignan en cartas que no son del dominio público.

Sin embargo, la mejor prueba del éxito está representada por la cifra de prisioneros y el botín cogido. Todos los días, agrega, afluyen a los campos de concentración millares de prisioneros y de cañones cogidos. En los cinco días de pelea han sido cogidos 25.000 prisioneros, 500 oficiales de toda graduación y 60 cañones. Además ha sufrido el enemigo pérdidas considerables en las divisiones de línea 21, 106, 43, 12, 35 y 28. Así como en las 14, 24, 44, y 48 y primera brigada de landsturm.

Todos los prisioneros declaran que les ha sorprendido la eficacia y puntería de los artilleros italianos, y confiesan el pánico que se apoderó de sus huestes.

# Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

## Los alcaldes de Sobrarbe

No piden los alcaldes de la región altoaragonesa del distrito de Boltaña la autonomía municipal. Sin duda y con razón, creen que primero necesitan sus vecinos mayor cultura y más riqueza, y por eso tienen una iniciativa que es digna de que sea conocida.

Los cuarenta y tres alcaldes de otros tantos pueblos solicitan enseñanza agrícola y dirigen una carta á su representante en Cortes, señor Fatás, para que éste haga llegar las aspiraciones de aquellos agricultores de la región de Sobrarbe al ministro de Fomento. Seguramente, y como en gran parte existe coincidencia, adelantándose los alcaldes á pedir lo que el vizconde de Eza está deseando dar, será la petición acogida, no ya con cariño, sino con entusiasmo.

Véase el programa cultural agrícola de los alcaldes altoaragoneses:

«Muy distinguido amigo: Después de cambiar impresiones casi todos los alcaldes de este distrito cuya representación en Cortes ostenta usted, hemos convenido en la necesidad de procurar, sin pérdida de tiempo, alguno de los distintos remedios reclamados por la imponente crisis que agobia á los labradores de estas montañas y de cuya exacerbación son testimonios elocuentísimos la emigración constante y el decrecimiento de la población, llegados á tan alarmante extremo que ni el encarecimiento de los salarios allana la dificultad, cada vez mayor, de hallar brazos. Las leyes contra la emigración no pueden, ni sería humanitario que pudiesen, retener donde no hay medios de subsistencia á quien espere hallarlos en países más ricos y adelantados que el nuestro.

Conocida de sobre por usted es la angustiosa miseria en que malviven nuestros labradores, aun ahora en que, por causa de la guerra europea, los de otras comarcas españolas más afortunadas ó de agricultura más floreciente, si no se enriquecen, por lo menos hallan justa remuneración á sus cultivos.

Una de las principales causas de tan insostenible situación es la falta de cultura moderna de nuestros labradores, para acabar con la cual es una vana ilusión creer que basten las Granjas que el Estado sostiene. Como ha ocurrido en otras naciones, el labrador, aunque conozca la existencia de esas Granjas, no puede abandonar su hacienda ni dispone, por lo común, de dinero para trasladarse á ellas y costearse la permanencia en la población donde están instaladas, el tiempo necesario para adquirir la adecuada cultura. Reconociéndolo así, en el Extranjero, como usted sabe muy bien, instituyeron las caravanas agrícolas, formadas no solamente por ingenieros, sino por todos los elementos técnicos en relación con los asuntos agronómicos y de las industrias anejas, los cuales, provistos de los oportunos instrumentos y maquinarias agrícolas, fueron á los distritos rurales y dieron, más que conferencias, verdaderos cursos sintéticos y prácticos de todas las ramas de la ciencia agrícola, sirviéndose, cuando las operaciones que explicaban no podían realizarse en aquel momento, de aparatos de proyecciones y desde luego del cinematógrafo. De este modo, los labradores se congregaban en un pueblo del distrito sin necesidad de alejarse de su hacienda, y sin grandes gastos. Cuando en un pueblo no había varios que espontáneamente quisieran ir á presenciar los cursos de la caravana, los Municipios enviaban por su cuenta al labrador más inteligente, ó en su defecto al maestro ó al cura, los cuales, á su regreso, adiestraban á sus convecinos en las prácticas que habían presenciado. A este sistema de enseñanza ambulante se debe en gran parte el progreso agrícola de Alemania, Rusia, los Estados Unidos, y por no citar más países, Dinamarca, donde en el cultivo del trigo, por ejemplo, se ha logrado elevar la producción desde mil hilos por hectárea hasta TRES MIL.

En la seguridad de que la institución de di-

chas caravanas ha de contribuir rápidamente al progreso de la agricultura de nuestra patria, hemos acordado dirigirnos á usted, para que, como diputado nuestro, solicite que por las jefaturas de los Servicios Agronómico y Forestal de Huesca—cuyos ingenieros por su amor á su apostolado y á Huesca, demostrados repetidas veces, merecen el más caluroso elogio—se organice antes del próximo otoño una caravana agrícola que, en donde crean más factible de este distrito de Boltaña, den las conferencias y hagan prácticas de cultivo moderno para intensificar la producción; la roturación y simplificación de las labores ordinarias; fertilización de las tierras; repoblación de montes por el sistema americano de plantación de árboles por medio de explosivos—los cuales podría facilitar la Fábrica del Estado, en Granada—; olivicultura, selvicultura, injertos y labores forestales; horticultura é indicación de semillas, plantas y árboles que deben cultivarse en la comarca lo mismo del país que exóticos, y siembras y plantaciones de ensayo de los mismos; viticultura; formación de prados artificiales y construcción de silos para almacenar forrajes en verde; aprovechamiento económico de pequeños manantiales y alumbramiento de aguas subterráneas, saneamiento y desecación de terrenos; ganadería, avicultura con prácticas de instalación de un corral ó pequeño parque á la moderna y, si es posible, con la de uno de aves acuáticas; sericultura, apicultura y demás industrias anejas, grandes y chicas; pirotecnia contra el granizo—en ningún otro distrito más indicada y necesaria que en éste tan castigado por las tormentas, que raro es el año que no ha de pedir socorro al fondo de calamidades públicas—; construcciones rurales; economía y contabilidad agrícola; exposición de asociaciones benéficas para los labradores y de los medios para constituirlos, y en fin cuanto crean más oportuno las jefaturas que han de organizar la caravana, motivo de esta solicitud, que todo, aunque parezca mucho pedir, es necesario enseñarlo bien en este distrito, en el que se puede afirmar, á juzgar por la diversidad de climas agronómicos que se observa de unos pueblos á otros, que tiene características de las cinco regiones en que, según las ideas de Gasparin, dividieron los agrónomos la superficie de suelo laborable, desde la de los bosques hasta la del olivo.

Es tan obligada por el misérrimo estado á que ha llegado este distrito, nuestra pretensión, y al mismo tiempo tiene tanto de patriótico, de noble y de levantado, que para verla atendida creemos suficiente exponerla respetuosamente, sin necesidad de recurrir para lograrla, á términos de energía que no vacilaríamos en adoptar, si no convenciésemos de que no preocupa á los Poderes públicos la ruina de un distrito que pudiendo ser próspero, está al borde de la desesperación.

El distrito de Boltaña tiene derecho á la vida y quiere resurgir de entre sus escombros.

Constándonos, como nos consta, su amor y su interés probados tantas veces por este distrito, no le encarecemos la necesidad de su apoyo á esta rectoría pretensión, seguros de que no ha de faltarnos.»

Firma la carta: Pedro Oncine, alcalde de Aínsa; F. Girál, de Abella y Janovas; N. Villacampa, de Bábaco; E. Ezquerria, de Bábaco; C. Razo, de Bisaurri; J. Satoré, de Bergua; N. Rio, de Benasque; A. Pérez Sor, de Berge; Miguel Campo, de Boltaña; J. Escartin, de Burgasé; J. Pelegrín, de Castellón de Sobrarbe; A. Mora, de Castejón de Sos; A. Noguero, de Clamosa; A. Pardo, de Colungo; J. Almazor, de Coscojuela de Sobrarbe; R. Asin, de Fiscal; J. Campodarde, de Guaso; V. Capdevila, de Labuerda; J. Pardo, de Linás de Broto; Martín, de Montanyu; F. Raso, de Mediano; L. Coscolluela, de Morillo de Monclús; Joaquín Fumanal, de Muro de Roda; S. Armisén, de Naval; J. Grasa, de Olón; M. Angulo, de Palo; J. Salinas, de Panillo; J. Mur, de Perarúa; J. Puértolas, de Puértolas; R. Cabrero, de Rodellar; V. Gar-

cia, de Sahar; T. Ayerbe, de Salinas de Hoz; J. Gabás, de San Juan; J. Laplana, de Secastilla; J. Escartin, de Sacorán; D. Aused, de Seña; J. Garces, de Serret; J. Raval, de Sieste; J. Cistua, de Sin y Salinas; J. Larde, de Tula; J. Grasa, de Usés y Bara; R. Poite, del Valle de Bardají, y J. Lamora, de Villarova.»

—El general Santa Ana, conducido en el buque Juárez, había llegado el 30 de julio á Veracruz, donde fue encerrado en un calabozo y será juzgado como conspirador, no como traidor. Juárez ha ofrecido 50.000 duros de recompensa al que entregue al general Márquez. Declárase en Veracruz que éste había sido capturado en la hacienda de Paz Devés. Todo el Cuerpo diplomático europeo abandona Méjico. (De La Correspondencia de España.)

## HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de agosto de 1867.—El «Correo de los Estados Unidos» publica las siguientes noticias de Méjico, recibidas por la vía de Nueva Orleans:

«El general Santa Ana, conducido en el buque Juárez, había llegado el 30 de julio á Veracruz, donde fue encerrado en un calabozo y será juzgado como conspirador, no como traidor. Juárez ha ofrecido 50.000 duros de recompensa al que entregue al general Márquez. Declárase en Veracruz que éste había sido capturado en la hacienda de Paz Devés. Todo el Cuerpo diplomático europeo abandona Méjico.» (De La Correspondencia de España.)

## El veraneo de la Corte

Por la mañana.—Santander, 25.—El Príncipe de Asturias y los Infantitos pasaron la mañana jugando en la playa. Con motivo de ser hoy el santo de la Infanta Luisa de Orleans, desfilaron por el palacio del Sardinero las autoridades, representaciones locales, una Comisión de señoras y distinguidas personalidades. S. A. ha recibido innumerables ramos de flores. También fueron al palacio de la Infanta los Reyes y los altos personajes políticos y los individuos de la nobleza que se encuentran aquí.

El general La Barrera.—En el hotel en que se aloja hemos saludado al director general de Seguridad, Sr. La Barrera. Dijonos que estaba satisfecho del proceder del país en los últimos sucesos.

Habla el marqués de Lema.—El ministro de Estado dijonos que en España reina tranquilidad. En algunas zonas, como Asturias, se iba volviendo á la normalidad.

Los setardes de Salónica.—El ministro de España en Atenas telegrafía al ministro de Estado que á consecuencia del formidable incendio de Salónica, multitud de familias protegidas de España han quedado sin hogar.

De Pekín.—El ministro de España en Pekín comunica al ministro de Estado que se ha hundido el techo de la Legación, sin ocasionar víctimas. El ministro ha autorizado para que se hagan las reparaciones necesarias.

A Palacio.—El marqués de Lema subirá á Palacio á las tres de la tarde para poner á la firma del Rey algunos decretos de Instrucción pública. Luego cumplimentará á Su Alteza la Infanta doña Luisa.

Firma regia.—Santander, 25.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Aprobando el nuevo reglamento para el gobierno del Real Conservatorio de Música.

—Subvencionando á los Ayuntamientos de Almería y de León para construir grupos escolares.

—Jubilando, por edad, al ingeniero jefe de segunda del Cuerpo de Geógrafos D. Ramón Soto.

—Aumentando á doce los vocales de la Junta superior de Excavaciones y Antigüedades, y nombrando para los nuevos cargos á los Sres. D. José Herrera, D. José Moreno Carbonero, D. Vicente Lampérez, D. Manuel Gómez Moreno y D. Francisco Alvarez Ossorio.

—Organizando tres Patronatos de anormales.

Doña Cristina.—San Sebastián, 25.—La Reina estuvo en Fuenterrabía á ver á sus nietos, pasó por la población y visitó el balneario regio.

La princesa Nieves está mejor.

Viajeros.—Ha llegado el Presidente del Congreso.

El Sr. García Prieto vino desde Cestona. El miércoles se espera al ministro de la Gobernación.

## TOROS EN BILBAO

### Al Gallo lo echan de la plaza

Bilbao, 25.—Cuarta corrida de feria.—Se lidiaron toros de la ganadería de Pablo Romero, para Gallo, Gallo y Belmonte. La tarde, buena; hace calor.

PRIMERO.—«Casillero». De salida arretró al Chano, echándole al callejón. Rafael lancea batiendo y pierde el capote. Los picadores tiran á destrozarlo. Hay cinco varas por cuatro caídas y muerte de un jaco. Armillita pone un buen par. Barquero lo hace mal. La faena del Gallo es vergonzosa, huyendo y tirándose al callejón; rodeado de los peones, á la media vuelta, se tira y atraviesa el cuello del toro; tirante bastones y almohadillas. Repite con una puñalada á traición; el presidente le llama y desobedece. Un aviso. Rodeado de los peones, intenta el descabello. Segundo aviso. El público vocifera. Bronca formidable. El toro dobla.

SEGUNDO.—Bravísimo. Gallo es llevado á la presidencia, y lo saca de la Plaza la fuerza pública en medio de un escándalo inenarrable. El toro toma cuatro varas por cuatro caídas y un caballo muerto. Cuco y Cantimplas salen del paso. Joselito pasa por bajo. Clava media delantera y atravésala. Un pinchazo igual. Descabelló al tercer golpe. Bronca.

TERCERO.—Hermoso animal, bravo y codicioso. Es ovacionado el conecedor de la ganadería. Belmonte da cinco verónicas ceñidas. Ovación. Aguenta cinco varas, tumba cinco veces y mata tres jacos. Maera y Magritas lo hacen bien, poniendo cuatro pares que se aplauden. Belmonte hace una gran faena, emocionante, con pases por alto, de pecho, pegado al toro, de rodillas y molinetes, todo entre los pitones; cuadra, y el público le pide que siga toreando, y así lo hace, superiormente. Da un gran pinchazo, repite con una estocada inmensa, que mata sin puntilla. Delirio, dos orejas.

Sigue la ovación á Belmonte, que sale á saludar á los medios y corta el rabo.

CUARTO.—Menos toro que los anteriores. Bravo. José lancea incoloro. Toma cuatro varas por tres tumbos y un arre fuera de combate. Cantimplas y Mejía porean. José hace una faena elegante para un buen pinchazo; repite con otro, y acaba con una estocada caída y delantera. División de opiniones.

QUINTO.—Grande. Su salida es aparatosa. José lancea elegante. Toma cinco varas á cambio de cuatro tumbos y muerte de un jaco. Joselito coge los palos y pone dos buenos pares al cuarto; repite con otro cambiando los terrenos. Joselito hace una faena sola, despegado, para dos pinchazos cuadrando, otro barrenando. Palmas guasonas. Un intento. Bronca. Descabelló. Pitos.

SEXTO.—El primer tercio resulta infame. Manos duras tira á destrozar al toro y recibe una lluvia de almohadillas. Toma el toro cuatro varas y tres muertes de jaco. Maera pone un buen par. Belmonte hace una faena coreada, con pases altos y de pecho, para dos pinchazos y una estocada desprendida.

## ANDALUCIA

La Fiesta de la Flor en Cádiz.—Cádiz, 25. Se celebra con éxito brillantísimo la Fiesta de la Flor.

Cooperan á ella las autoridades y centenares de señoras y señoritas, que, luciendo mantilla blanca, recorren las calles postulando.

## ARAGON

Las subsistencias.—Huesca, 25.—A pesar de las grandes cosechas de trigo y aceite, los precios siguen en alza haciendo la vida difícil.

El diputado D. Luis Fatás ha ido al valle de Ordesa para estudiar las necesidades del país.

## CANARIAS

La crisis frutera.—Las Palmas, 25.—La Prensa publica un detallado estado comparativo de la exportación de frutas de años anteriores y el actual. De él se deduce que la Gran Canaria ha exportado este año frutas por valor de 22 millones menos que en años anteriores. Ante esa prueba de penuria comercial, los periódicos se lamentan de la indiferencia del Gobierno, que contrasta con la

Luego se fué.

A las diez, Adriano, que no podía dominar su impaciencia, salió de su modesta habitación de la calle Malher y se dirigió á la de Caumartin. Clara le había dicho: «A las dos de la tarde.» ¿Qué le importaba?

Esperaría, si era necesario, la mitad del día; pero á lo menos la vería de lejos, y esto le bastaba para ser feliz. Por el camino entró en una lechería, se desayunó frugalmente, y á las once y media se paseaba por la acera de la calle Caumartin, frente á la tienda de la señora Thouret.

La joven, sentada delante de la chimenea, y de espalda á la puerta vidriera, no notaba su presencia, y pensaba en el sin sospechar que lo tenía tan cerca. En una de sus idas y venidas, Adriano encontró á diez pasos de la tienda una joven muy linda, á juzgar por lo que se podía ver de su rostro bajo el espeso velo de encaje que le cubría. Adriano se volvió para mirarla después que hubo pasado á su lado. Iba vestida con extremada elegancia y ocultaba sus manos en un mandraguino de maría cibalina. Cuando llegó á la tienda de la señora Thouret se detuvo, abrió la puerta y entró. Impulsado por una instintiva curiosidad, el joven retrocedió, atravesó la calle y se detuvo en la acera del otro lado. Clara se había levantado.

—¿Qué desea la señora?

—¿Quisiera un sombrero.

—¿La señora ha mirado las formas que tenemos en los escaparates?

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor: «ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 1.º de septiembre próximo, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, directo para Nueva York, admitiendo carga para este puerto.

## LUETTININA HÖHR

### ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de

### MERCURIO Y ARSENICO

hasta llegar á un grado de saturación. Caja con 12 ampollas de 1 c/c., numeradas del 1 (dosis mínima) al 12 (máxima).

### LABORATORIO DE ESTERILIZACION

### J. HÖHR. CADIZ

VINO Y JARABE DESCHIEENS (Paris) de la HEMOGLOBINA.— Son muy superiores á la carne cruda y á los ferruginos. CURA ANEMIA Y DEBILIDAD.

### REUMA, CATAR OS, CALCULOS, NEURASTENIA

### TERMAS PALLARES

(Sociedad anónima).

### Alhama de Aragón.

Informes. Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Teléf. 17-33.

Verlo 22 vacas holandesas, en buena producción, y alquiló establo con utensilios y agua abundante. Condiciones inmejorables.—Razón: Sr. De Miguel; Alberto Aguilera, 22, piso segundo, izquierda. Horas, de 4 á 6.

protección que prodiga á otras provincias españolas con análogos motivos.

La Cámara Agrícola y el Sindicato de cosecheros y exportadores se han reunido para tomar acuerdos que conduzcan á la solución del conflicto.

### CASTILLA LA VIEJA

Las corridas.—Valladolid, 25.—En las corridas de feria de septiembre alternarán los diestros Gaona, Joselito y Belmonte.

Tomará la alternativa el diestro valisoletano Félix Merino.

### CATALUNA

Crimen repugnante.—Barcelona, 25.—En San Feliú de Llobregat han sido detenidos por la Policía, en cumplimiento de orden judicial, dos individuos, supuestos autores del asesinato de una pordiosera de treinta y cinco años, cometido recientemente casi en el mismo lugar donde hace dos años se encontró una mujer descurtida, bajo el puente, en San Andrés de la Barca.

Uno de los detenidos, llamado Enrique Bartolomé Ariá, ha declarado que el otro detenido, Manuel Lalueza, alias el Americano, había matado á la pordiosera, después de ultrajarla y robarla una peseta.

Los detalles del crimen son verdaderamente repugnantes y sus autores son unos degenerados.

### ESTADO DEL TIEMPO

Ha vuelto á reinar buen tiempo en toda España después de haberse registrado durante las últimas veinticuatro horas algunas tormentas de poca importancia en Cataluña y Navarra. La temperatura no es nada exagerada y el ambiente se halla más movido que en los últimos días.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 708,4. Temperatura máxima del aire á la sombra, 30,2. Idem mínima, 19,1. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 143 kilómetros. Velocidad máxima, 19 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

(61) Folletón de «La Correspondencia de España».

### XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Podré entrar en seguida en posesión de la casa?

—En cuanto hayáis pagado la mitad del precio y los gastos.

—¿Cuándo podré firmar la escritura?

—Mañana ese domingo, y las notarías están cerradas; para el lunes por la mañana la podréis firmar.

Adriano abandonó la agencia y se marchó á Creteil, llevándose un volante dirigido al jardinero que tenía en su poder las llaves. Almorzó en el restaurant, y luego ambos se dirigieron á la casa. A las dos de la tarde estaba de vuelta en París, muy satisfecho de su visita, impaciente por adquirir la casa y radiante de alegría ante la idea de poder decir á Clara:

—Vamos á visitar nuestra posesión, el pequeño paraíso que habitaremos juntos en cuanto nos casemos.

Al bajar del ferrocarril, el joven montó en un carruaje, se hizo conducir á su casa, en donde cogió seis mil francos, y luego á la calle de Geoffroy-Marie.

—Ya estáis de vuelta—exclamó el empleado.—¿Habéis visto la casa?

—Sí.

—¿Os conviene?

—Admirablemente, y vengo á traer el dinero á vuestro jefe.

—Voy á presentaros á él.

Un instante después, Adriano entraba en el despacho de Plácido, á quien decía el empleado:

—Este caballero, de quien os he hablado esta mañana, acaba de llegar de las islas de Santa Catalina, en donde ha visitado la casa que hay en venta.

—¿Qué pajaraco más raro!—pensó el joven mirando á Plácido.

Joubert saludó.

—El negocio os conviene, puesto que habéis venido—dijo.—Ya conocéis las condiciones del vendedor.

—Voy á entregaros la mitad del precio y los gastos de escritura. ¿Tenéis la bondad de decirme á cuánto suben?

Plácido echó sus cuentas con un lápiz y contestó formulando una cantidad.

Adriano entregó cinco mil quinientos francos y la suma reclamada por los gastos de escritura; dijo su nombre, guardó el registo y se retiró, después de haber quedado citado con Joubert para el lunes siguiente, á las cuatro de la tarde, en casa de un notario del Faubourg Montmartre. Radiante de orgullo y alegría ante la idea de que era propietario, el joven qui-

so aumentarla viendo á su novia aunque no fuese mas que un segundo, y pasó por los escaparates de la tienda, arrojando una mirada al interior. Clara trabajaba junto á la señora Thouret. Adriano la vió y su corazón se ensanchó. Volvió pies atrás, y cuatro veces pasó por delante de Clara, que absorta en su trabajo no sospechaba su presencia en aquel sitio. Por fin levantó los ojos. Sus miradas se cruzaron con las de Adriano. La joven se puso colorada como una fresa madura. Adriano colocó un dedo en sus labios, como para enviarla un beso.

Clara, turbada, bajó la cabeza y pareció preocupada nuevamente de su trabajo. El joven, entonces, se alejó rebotando su alma de ategria. Era ya demasiado tarde para ir al taller.

—El lunes me pondré á trabajar temprano y de firme—pensó.—Con tal que esté á las cuatro en punto en casa del notario del Faubourg Montmartre, bastará.

Al día siguiente por la mañana, Clara se levantó más temprano que de costumbre y se esmeró en su tocado. Ya sabemos que no se la podía acusar de coquetería; pero amaba, iba á ver á quien era dueño de su corazón y á salir por primera vez cogida de su brazo. Un poco de coquetería le estaba permitida, por consiguiente, á la linda joven en tan excepcional circunstancia. Llegó veinte minutos antes de lo acostumbrado á la tienda. La señora Thouret la esperaba.

—¿Si á la una no he vuelto, hija mía, podéis cerrar y marcharos—le dijo á Clara.

—No.

—Si la señora tuviera la bondad de echar una ojeada por ellos...

La recién llegada se acercó á los escaparates y examinó los sombreros.

—Este—dijo al instante.—Enseñadme éste.

—La señora lo entiende: es uno de los más lindos y está adornado de punto de Inglaterra.

—De punto moderno, y yo lo quisiera antiguo.

—Si el adorno fuera de punto antiguo, la señora me permitiría hacerla observar que el sombrero valdría cuatrocientos francos más.

—Me es igual... ¿Tenéis punto de Inglaterra antiguo?

—Sí, señora, y del mejor.

—Tened la bondad de enseñármelo.

—Con mucho gusto, señora.

### XV

Clara paso detrás del mostrador, volvióse hacia el estante que encerraba las cajas, escogió una, la colocó sobre el mostrador y la abrió. Estaba casi llena de encajes de gran precio. La joven buscó entre los delgados cartones el que sostenía arrollado el antiguo punto de Inglaterra, y soltando una punta, que estaba sujeta por un alfiler, dijo á su cliente:

—Ved, señora... Es muy raro y muy hermoso.

—¿Cuánto cuesta el metro?

—Doscientos francos.

—¿Cuánto necesitaría?

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LOS TRANSPORTES

En las reuniones que se celebran en el ministerio de Fomento, a las que asisten los navieros españoles, se está tratando de la organización de los servicios de transportes, a fin de completar con el cabotaje las deficiencias de las comunicaciones ferroviarias, sobre las que pesa un exceso de trabajo. A la vez que se toman medidas para regular el tráfico interior, se estudian también los medios de regular los transportes marítimos para la exportación de nuestros productos y la importación extranjera de materias primas, principalmente de carbón.

Es este de los transportes uno de los problemas más importantes a la hora presente en España, y no hay para qué decir que es urgentísima su resolución. Es ese servicio la base principal del desenvolvimiento de la actividad económica del país, y a él es indispensable prestar una atención preferente, como con buen acuerdo hace el Gobierno.

No hay que perder de vista que, dada la situación internacional creada por la guerra, y que cada día se va complicando por las medidas que adoptan los beligerantes, llegará momento en que necesitaremos vivir de nuestros propios recursos y de las reservas de materias primas y de alimentos que hayamos previsivamente acumulado, porque hemos de mantener a todo trance la neutralidad, que por voluntad unánime de la nación hemos proclamado desde que se rompieron las hostilidades en Europa.

Por tanto, es indispensable que con tiempo se atienda a organizar los servicios de transportes, así terrestres como marítimos, especialmente estos últimos, para aprovechar las relaciones comerciales con aquellos países que aun están fuera del conflicto guerrero. De esa manera no nos cogerán desprevenidas las posibles complicaciones internacionales que dificultarán o imposibilitarán mañana nuestro tráfico con el Extranjero.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Domingo 26 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,22 y se pone a las 6,41.

Santos del día.—Domingo XIII después de Pentecostés. Nuestra Señora de la Consolación y de la Correa; Santos Ceferino, Pío, Ireneo, Segundo, Alejandro, Constancio, Victoriano, Adrián y Víctor, mártires; Rufino y Félix, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Escuelas Pías de San Antonio; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las once, vísperas solemnes a toda orquesta, preces, reserva y gozos de San José de Calasanz.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, misa cantada a las diez.

En la Encarnación, ídem íd. a las nueve y media.

En las Escuelas Pías de San Fernando termina la novena a San José de Calasanz; por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes, estación, rosario, novena, preces y reserva.

En la iglesia de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a San Agustín.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las seis y media de la tarde ejercicios.

En la iglesia Pontificia, ídem íd. con sermón.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo é iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Vicente de Paul.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de agosto de 1867.—Un suscriptor de *La Epoca* indica dos palabras nuevas ó de nueva acepción, que si se emplearan en la Prensa quedarían pronto como castizas y serían muy útiles para el lenguaje general. La una es *huelga*, en el sentido de *greve* ó vacación voluntaria de obreros; es vocablo castellano, y si algo le falta para corresponder exactamente a *greve*, su uso frecuente con aplicación a ese hecho, en las frases «declararse en huelga» ó «ponerse en huelga», etcétera, la constituirán poco a poco en un perfecto equivalente de la voz francesa.

La otra es *burguesía*, para expresar la *bourgeoisie*. Decir clase media ó estado llano es dar muestra de pobreza y hacer pesado el lenguaje. Los italianos dicen *borghesia*, *borghese* y *borghesi*, y con el mismo derecho podríamos decir *burguesía*, *burgueses* y *burgueses*. El uso de estas voces, que no repugnan al genio de nuestra lengua, las haría tan naturales en España como lo son hace tiempo en Italia. (De *La Correspondencia de España*.)

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Nombrando jefe de la décima división (Pamplona) al general D. Enrique Bualla, que lo era de la duodécima (Vitoria).—Ídem jefe de la duodécima división (Vitoria) a D. Carlos Prendergast, marqués de Prado Alegre, que lo era de la novena (Zaragoza).

Ídem de la novena división (Zaragoza) al general D. Joaquín Martínez García, que se hallaba de cuartel.

Ídem subinspector de las tropas de la séptima región y gobernador militar de la plaza y provincia de Valladolid al general de

división D. José Centaño Anchorena, que se hallaba de cuartel.

Destinando a los coroneles de Infantería D. Justo de Pedro Medardo al regimiento de América, núm. 14; D. Juan Génova Turbe, a la segunda media brigada de la brigada de Cazadores, y D. Marcelino Delgado Aldazabal, a la zona de reclutamiento de Pamplona, y a los tenientes coroneles D. Francisco Canovas Serrano, al batallón Cazadores de Cataluña, y D. Guillermo Santier Laparra, al batallón Cazadores de Lanzarote.

Concediendo la libertad condicional a doce reclusos sentenciados por el fuero de Guerra que se hallan en los establecimientos penales, y al corrigiendo de la Penitenciaría militar de Mahón José Mompó Vidal.

## EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sida champagne preferida en todo el mundo.

### INFORMACION POLITICA

#### DICE EL SR. DATO

Decía ayer al medio día el jefe del Gobierno a los periodistas que el día era de escasísimas noticias. Había hablado por teléfono con el ministro de Estado, el cual le ha comunicado que el Rey continúa mejorando de su molestia a la pierna, pudiendo andar algo, y advirtiéndose que la inflamación va bajando. Se tienen grandes esperanzas de que dentro de tres a cuatro días se encuentre en disposición de poder hacer su vida normal.

Manifestó a los periodistas el Sr. Dato, que, tanto al Banco Hipotecario como a la Casa Urquijo y a otras entidades que le han hecho entrega de donativos para premiar a cuantos se han distinguido en la represión de los pasados sucesos, ha dirigido una comunicación expresándole su gratitud en nombre del Gobierno, por su generoso desprendimiento.

El nuevo gobernador militar de Oviedo, que llegó ayer mañana de Valencia, salió hoy mismo para encargarse del mando militar de Asturias.

Dijo también el Presidente que por el ministerio de Marina se ha dirigido una real orden al personal del Arma significándole el agrado con que ha visto la conducta que dicho personal ha observado secundando en diferentes puntos la acción del Ejército y cooperando eficazmente con éste en la causa del orden en cuantos sitios hubo desembarcos de las dotaciones de nuestros barcos de guerra.

Recibió el Sr. Dato la visita de una Comisión de jefes y oficiales del Ejército, padres de aspirantes que no han conseguido plaza en las últimas oposiciones de ingreso en la Academia de Infantería, que fué a pedirle que, puesto que han quedado sin cubrir cincuenta plazas, se anuncie una nueva convocatoria para proveerlas.

#### VIARIAS NOTICIAS

A última hora de ayer tarde visitó al jefe del Gobierno el ministro de Fomento.

El gobernador civil de Asturias ha telegrafado anunciando la salida para Madrid de una Comisión de patronos, que viene a conferenciar con el Gobierno acerca de la situación de aquella provincia.

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces ha puesto a disposición del Presidente del Consejo 3.000 pesetas para premiar a los que se han distinguido cooperando a la causa del orden en los pasados sucesos.

Ha fallecido el secretario del Gobierno civil de Huesca, Sr. Fernández Carriles.

#### BANDA MUNICIPAL

### Concierto en Rosales

Programa del concierto que celebrará la Banda municipal en el paseo de Rosales el domingo, a las diez de la noche:

Primera parte.—1.º *Brisas de Otoño*, pasodoble sobre motivos de cantos de Asturias, Mario G. Nuevo; 2.º *Redención*, poema sinfónico, C. Frank; 3.º *Vals capricho*, Rubinstein; 4.º *La procesión del Rocío en Triana*, cuadro sinfónico, Turina.

Segunda parte.—1.º *Egmont*, obertura, Beethoven; 2.º *España*, rapsodia, Chabrier; 3.º *Hoja de álbum*, Wagner; 4.º *Fantasia de Gigantes y cabezudos*, Caballero.

## AGUA DE SOLARES Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

### COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.—Ha llegado correspondencia de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos, Bologne, Geneve, Folkestone, Amsterdam, Portugal y Gibraltar.

Por vía Francia: Nueva York, Manila, Veracruz, Santa Marta, Santo Domingo, Antofagasta, Arequipa, Callao, Paíta, Trujillo, La Paz, Barranquilla, Lima, Bogotá, Méjico, Laredo, Puerto Limón y Ciudad Bolívar.

Perdón de faltas leves.—El director general ha dirigido un telegrama circular a todas las Administraciones de Correos y Centros de telégrafos, felicitando al personal por el celo y actividad desplegados durante los pasados sucesos. Además, y para corresponder a la conducta digna de todo elogio de dicho personal, comunica al mismo en dicha circular que perdona todas las faltas leves.

Por nuestra parte y conociendo el exceso de trabajo que ha pesado estos días sobre el personal de Telégrafos y la conducta de muchos ambulantes y jefes de pequeñas estafetas, no podemos menos de unir nuestra felicitación a la del Sr. Ortúño. La recompensa otorgada la agradecerá mucho el personal, más por la intención que revela en ella su jefe que por el alcance de la misma, y seguramente cuando pasen las actuales circunstancias la conducta del personal de Correos y Telégrafos será tenida muy en cuenta.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

ZULOAGA Y GRAU

Jacinto Grau, insignia escritor, casi sin estrenar como autor de muy notables obras dramáticas, dedicó ha poco en *La Nación* un artículo al gran pintor español Ignacio Zuloaga, en estos momentos entristecido por excepcional desgracia de familia. Mejor dicho, el artículo son comentarios que, si toman como punto de partida a Zuloaga y su obra, recogida en parte en un número extraordinario de la revista de arte *Hermes*, enderezan su desarrollo por otros horizontes, apartándose del nombre ilustre que decora el título del artículo.—Diciérase Grau de que Madrid no conocía por entero la obra del insigne pintor que creó en Zúñiga, y apunta el acuse pleno de tan extraordinaria figura en la Exposición celebrada en Barcelona, que Grau marca como la última de las celebradas en España. He aquí un detalle de cómo ciertos españoles de pro se muestran enterados de la obra de Zuloaga. El Sr. Grau debiera saber que la última Exposición de obras de Ignacio Zuloaga, la más completa, la que nos hizo conocer obras de todas sus épocas, hasta sus últimos lienzos, celebróse la primavera pasada en Zaragoza, y a beneficio de las escuelas que el gran pintor ha hecho alzar en Fuentelodos, la patria de su gran ídolo Francisco de Goya.—Esta es la realidad, y con más documentación deben hacerse ciertas afirmaciones, si quiera sea para no dar razón al sentir de Zuloaga, que le tiene un poco separado de Madrid por pensar que en la corte son pocos los que se enteran.—VERITAS.

## GRAN MUNDO

El día 28 del corriente se cumple el quinto aniversario del fallecimiento en San Sebastián (Guipúzcoa) del Excmo. Sr. D. Antonio Palacios de la Puente, diputado a Cortes y senador del Reino que fué por la provincia de Salamanca. Con tan triste motivo la familia replica a sus amigos lo encomiendan a Dios en sus oraciones, y les participa que todas las misas que se celebren el día 27 en la iglesia del Perpetuo Socorro y el 28 en las de la Concepción, San Ildefonso, Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Real Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

### ACCIDENTE DE MOTOCICLETA

## Un muerto y dos heridos

Ayer se tuvo noticia de un accidente ocurrido anteayer en las proximidades del pueblo de Alcorcón. A consecuencia del vuelco de una motocicleta con «side-car», que iba ocupada por tres personas, una de éstas ha resultado muerta y las otras dos heridas, una de ellas de gravedad.

Se ignora la forma en que ha ocurrido el accidente, por encontrarse los heridos todavía en el pueblo próximo al sitio del accidente; pero lo cierto es que en el momento de ocurrir éste guiaba la motocicleta el médico don Juan Ruiz, yendo sentado en el soporte un joven llamado Santiago Gil, y en el «side-car» el joven pintor malagueño D. Antonio Hurtado de Mendoza. Este sufrió, a consecuencia del golpe, la fractura del tórax derecho, del maxilar inferior y de la base del cráneo. El Sr. Gil resultó con lesiones leves, y el doctor Ruiz con la fractura de una pierna.

El desgraciado Sr. Hurtado de Mendoza fué conducido en un automóvil de Cuatro Vientos al Hospital de la Princesa, donde ha fallecido.

Se afirma que momentos antes de ocurrir el accidente, el Sr. Hurtado, que iba sentado en el soporte, cambió de asiento con el Sr. Gil, yendo a ocupar el «side-car». El señor Hurtado era persona muy conocida en Madrid, donde gozaba de grandes simpatías.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

Los transportes en Asturias.—Visitó al ministro de Fomento el general de división señor Arraiz de Conderena, nombrado gobernador militar de Oviedo. La visita fué larga, pues tenía por objeto conferenciar el general Arraiz con el vizconde de Eza acerca de la organización del servicio de transportes en Asturias, donde se ha conseguido restablecer la circulación de trenes de viajeros y de algunos de mercancías; pero no lo está en cuanto a los carbonos se refiere.

Para facilitar los medios de información al nuevo gobernador militar de Oviedo, dispuso el ministro de Fomento que asistieran a esta conferencia el director general de Obras públicas, Sr. Ruano; el de la Compañía del Norte, Sr. Boix, y algunos de los jefes del ministerio.

Parece que el general Arraiz de Conderena quedó documentado y enterado del problema de los transportes en Asturias, y que de acuerdo con el ministro de Fomento procurará, en cinco ó seis días, reorganizar los servicios de tracción en Asturias, actualmente tan íntimamente relacionados con todo el desarrollo económico nacional.

### INSTRUCCION PUBLICA

Muestras jubiladas.—Se han firmado las oportunas órdenes de jubilación forzosa, por edad, de los maestros y maestras siguientes: D. Ignacio Ugarte y Murga, maestro de Beneficencia de Sevilla; D. Francisco Lloret Fornet, de la escuela de Muchamiel (Alicante); D. Vicente Sánchez Guerrero, de Palencia; D. Francisco Compte Bas, de Calpe (Alicante); doña Julia Agustina Martínez, de Madrid; doña Olalla Chico Balgandón, de La Roda (Albacete); doña Carlota Cruz Ayllón, de Torrecampo (Córdoba); doña Ángela Rodríguez Revillado, de Colombres (Oviedo); D. Juan Antonio Díaz Velasco, de Santibá-

ñez de la Fuente (Oviedo); doña Aniceta Argüelles Rodríguez, de Albardi-Prenes (Oviedo); D. Ambrosio Santana, de Taíra (Canarias); D. Manuel Suero Cobán, de la Isla (Oviedo); doña Petra Merás y Dueñas, de Colmenar Viejo (Madrid); D. José Fernández Ramos, de Carbalino de Sayago (Zamora); doña Higinia Miguel Alegre, de Monzón (Huesca); doña María de Loreto Arañón y Sánchez de León, de Madrid; D. Hermenegildo Navarro, de Villena (Alicante); doña Constantina Mondragon, de Algar de Palencia (Valencia) y doña María Josefa Guarnido, de Pinos Puente (Granada).

Excedencias.—Se conceden las excedencias que han solicitado los maestros D. Leoncio Roda Pérez, maestro de Trespinos (Cuenca), y doña Amalia de Garro y García, de Villarán (Burgos).

Curso de Dibujo para 1918.—Ha sido dictada una real orden disponiendo se anuncie el curso de Dibujo para maestras y maestros correspondiente al próximo curso académico.

Las instancias solicitando el ingreso en las clases del mencionado curso se dirigirán al ministerio dentro del plazo de un mes, acompañando a la misma el informe de la respectiva Inspección de Primera Enseñanza.

Creación de escuelas.—Disponiendo que se eleve a definitivo el carácter provisional con que fueron creadas 27 escuelas por real orden de 19 de mayo del corriente año, y que se proceda con toda rapidez a los nombramientos de maestros interinos para desempeñar dichas escuelas.

Institutos.—Se anuncian a oposición entre auxiliares la provisión de la plaza de profesor de Dibujo del Instituto de Soria, y a concurso de traslado la cátedra de Lengua latina vacante en la de Cuenca.

Artes e Industrias.—Se autoriza a D. Antonio Roldán, profesor de término clecto de la Escuela Industrial de Cádiz, para posesionarse de dicho cargo en la de Jaén.

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

Novedades.—Lista, por orden alfabético, de los artistas que forman la compañía de ópera y zarzuela que ha de actuar en este teatro durante la temporada de 1917 a 1918.

Primer actor y director, Vicente Aparici. Actrices.—Bonastre (Vicenta); Bordás (Teresa); Bermejo (Ángeles); Cortés (Pau); Díaz (Margarita); Girón (Lolita); Girón (Peppita); Lacalle (María); Molina (Herminia); Montserrat (Magdalena); Romero (Clotilde); Sigler (Pilar); Vega (María Luisa).

Actores.—Aparici (Vicente); Aznarez (Ferdinand); Alarés (Manuel); Cumbreñas (Manuel); Codorniu (Tomás); Gómez-Bur (Vicente); González (Daniel); Guilló (Vicente); Lopetegui (Manuel); Llorens (Julio); Toha (Mariano); Vega (José).

Maestros directores: Cayo Vela y Enrique Brú.—Apuntadores: Francisco Baeza é Ignacio Planas.—Veinticinco coristas de ambos sexos y 30 profesores de orquesta.

La inauguración tendrá lugar el día 31 del mes actual, con el siguiente programa: a las seis, *La tarasca del barrio*; a las siete y cuarto, *La chicharra*; a las nueve y cuarto, *El tirador de palomas* (debut de la triple señorita Bordás); a las diez y cuarto, *Gigantes y cabezudos* (debut de la triple Srta. Bonastre); y a las once y tres cuartos, *El corlo de genio*.

Jardines del Buen Retiro.—Empresa Royalty.—Son muchas las personas que han solicitado de esta Empresa la repetición del programa de atracciones anunciado para el sábado, por no poder asistir otro día que el domingo. Deferente la Empresa de los Jardines con este género de peticiones, ha organizado dicho programa en la forma siguiente: La Oterito (bailarina), el caballero Fabra (imitador de cantos de pájaros), Luisa Jiménez (cancionista), Loher (el hombre que se alargaba), Paquita Gil (cancionista), Trini Herreaga (bailarina), Mari and Clement (excéntrico), Les trois Mareski's (bailés internacionales), Balder, con sus graciosos muñecos Cleto y Gaonilla, hará nuevos y chispeantes colmos, y Resurrección Quijano, la célebre y bellísima cupletista que tan brillante éxito ha logrado en el Retiro, conquistando atronadoras salvas de aplausos, cerrará el cartel cantando nuevas canciones. La Banda de Ingenieros, notablemente dirigida por el maestro Marquina, interpretará un selecto repertorio, en el que figura *La cacería real*.

Magie-Park.—La Empresa de este magnífico parque de recreos, deferente con el numeroso y distinguido público que asiste a las matines infantiles, ha organizado para hoy un magnífico programa en el que, además de representarse el gracioso entremés *De pesca*, tomarán parte, por última vez en función de tarde, los excéntricos acróbatas The Araluz y la renombrada y aplaudida pareja de bailarines Los Palacios; sorteo de juguetes y regalos a todos los niños.

Por la noche función monstruo, verbena y baile con mantones de Manila. Las señoras serán obsequiadas con bonitos ramos de flores.

El *Paraiso*.—Hoy domingo dos grandes funciones: a las seis de la tarde, *El Príncipe bohemio* y *El marido de la Enguacín*, y a las diez de la noche *El niño del principat* y *Mantecquilla de Soria*; en ambas funciones tomará parte la celebrada trupe rusa con sus cantos y bailes típicos, la cual se despidió del público madrileño el lunes con la celebración de una boda a estilo de su país, que llamará la atención por su originalidad.

La experiencia es madre de la ciencia. Esto es una gran verdad; pero como no es única, nosotros hemos de decir otra, que la experiencia nos ha aconsejado: que el rey de todos los jabones es el de Heno de Pravia.

## RITMOS Y Matices

Literatura y escultura.—La emoción es como el amor, la embriaguez y la locura. Pero un artista de superior estirpe ha de evitarla, porque es una condición inferior que le enlaza a la plebe, y el artista que evita la embriaguez, ha de evitar también la emoción. En las regiones superiores no existe la emoción, sino la beatitud serena ó el dolor extático, y ese cielo que nos parece tan ardiente sobre las ciudades, es frío y sereno en su último azul. La emoción hace que chispeen y lancen guifos las estrellas y se tornen áureas ó moradas; pero en el azul más alto está la serenidad inalterable. En un momento supremo de su evolución, toda labor literaria aspira a alcanzar la eterna belleza estática de la escultura. Un frío mármoleo anuncia la madurez del arte literario con ese helado estremecimiento celeste que el mármol divino destinado a los altares guarda en sus entrañas. En los escritores menos puros, este helado temblor de plata anuncia el advenimiento de la madurez. La hoja de plata del trébol simbólico, llega a su linfa la postrera. Mas en los artistas superiores, la juventud misma se anuncia con este helado hábito de montaña. Recuérdense los versos juveniles de Machado (Antonio) y de Rubén Darío. En esta estética de la frialdad divina fundaron su arte los parnasianos; por oposición a los simbolistas, que siguieron la estética de la nube y el astro. En los parnasianos, este canon de frialdad se convirtió en sistema de escuela. Pero en general puede afirmarse que inevitablemente se impone este canon frío de oro en un supremo instante de la evolución de todo artista lírico. El supremo anhelo de la prosa y el verso es convertirse en mármol, en lograr la belleza firme, perenne y quieta de la estatua. Las líras unen sus cuerdas quietas para darles la altura de un friso. No más destellos ni cabribeos relampagueantes. Una literatura superior quiere la belleza estática del mármol, de la piedra labrada, que hace noble y eterna la actitud. Una superior estética ha de ser fría y quieta, ha de rechazar el movimiento, y por lo tanto, la emoción. La obra de arte tendrá su kinesia en sí; pero la manifestará en bellas formas quietas. Este fué el canon del arte clásico, que aun pervive; y esta es la aspiración de los más altos líricos contemporáneos. La obra de D'Annunzio está poblada de blancas estatuas serenas, de Niobes que inmóviles lloran, de Victorias que sin alas vuelan eternamente en un sueño de Dianas que tienden un arco para siempre. A este anhelo de escultura tiende hasta el grafismo d'annunziano, que es, casi, coma y paréntesis, para imitar el estilo unido de las inscripciones mármoleas. Entre nosotros hay escritores fríos; pero hay pocos cinceladores de bellas imágenes eternas. Juan Ramón tiene la estrella y la nube; mas no el mármol. Rubén Darío en sus *Prosas profanas* acertó a encontrar, en compañía de los parnasianos, la bella y helada Psiquis de los mitos. Los demás... Esculpir el estilo es más difícil que miniarle...—R. Caninos-Assens.

## SERVICIO DE TRENES DE VIAJEROS

La Compañía de Explotación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España tiene el honor de poner en conocimiento del público que, viéndose en la imperiosa necesidad de reducir la carga de sus trenes de viajeros, ha acordado quedar eliminados de la composición de sus trenes correos números 1 y 2 el coche-cama y el coche-restaurant, que venían circulando desde el día 13 de abril del corriente año.

Como dicha medida permite ampliar la composición de los indicados trenes correos números 1 y 2 con coches ordinarios, se expendrán billetes de las tres clases para todas las estaciones en que tiene parada el tren correo número 2, y queda suprimido, a partir del 1.º de septiembre próximo, el tren discrecional de viajeros número 34, que tiene su salida de Madrid a las 20.

## REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD

Han sido nombrados registradores de la Propiedad:

De Albarracín, de cuarta clase, D. Julián Muro Sevilla.

De Arnedo, de cuarta clase, D. Gaspar Rodríguez Aguirre.

De Becerrá, de cuarta clase, D. José Ruperto Carrascosa y Molero.

De Cangas de Tineo, de cuarta clase, don José Francos y Ron.

De Castropol, de la misma categoría que los anteriores, D. Arturo Estévez Álvarez.

De Cervera de Río Alhama, de la misma clase, D. Francisco Octavio de Toledo y Aznar.

De Ceuta, D. Juan Alférez Maruri.

De Hija, D. José Bellod y Bellod.

Y de León, de cuarta clase, como los anteriores, D. Ulpiano B. Muñoz de Partearrovo.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para la realización, mediante subasta, de las obras del segundo grupo del puerto de Villagarcía (Pontevedra).

Otro ídem íd., para realizar la subasta de las obras de instalación de depósitos y pabellones en el puerto de Palma de Mallorca.

Otro concediendo carácter oficial a la Asociación Liga de Propietarios de fincas urbanas, de Palma de Mallorca, que se denominará en lo sucesivo Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, de la indicada ciudad.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.

DESPUES DE LA HUELGA

Trenes de carbón.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que continuaba la tranquilidad en todas las provincias, y como prueba de aquélla, señalaba el hecho de que ayer mañana tuvo menos telegramas que en tiempo normal.

Esto no quita—añadió el Sr. Sánchez Guerra—para que continuemos prevenidos para cualquier eventualidad.

Un corresponsal le interesó el restablecimiento de las conferencias telefónicas, y el ministro contestó que no se pasaría mucho tiempo sin que sean restablecidas.

Terminó diciendo que anteanoche recibió un telegrama de Oviedo, dándole cuenta de haber empezado a salir trenes de carbón. La noticia es muy satisfactoria, porque resuelve el problema de aquel combustible, que en algunos sitios había empezado a escasear.

Acuerdos del Centro maurista.

La Junta directiva del Centro maurista de Madrid, respondiendo a la significación, bien notoria, de la entidad que tiene el honor de regir, ha acordado:

1.º Asociarse a las demostraciones de gratitud y simpatía que se han iniciado para expresar esos sentimientos en un modo práctico al Ejército y Armada, Guardia Civil y Policía de Seguridad y Vigilancia por su eficaz proceder en la represión de los disturbios producidos durante la huelga general, felizmente fracasada gracias a su enérgica intervención.

2.º Contribuir con 500 pesetas a la suscripción abierta con objeto de ofrecer una recompensa a esos dignos mantenedores del orden social y de aliviar en lo posible los perjuicios que se han originado a las familias de cuantos han perecido defendiéndolo, y en sus personas ó bienes han experimentado algún daño por el mismo motivo ó consecuencia de los pasados disturbios.

3.º Felicitar efusivamente a todos los obreros de España que han seguido trabajando en esos días, no obstante los requerimientos, coacciones y amenazas empleados por los revoltosos para que se sumaran al movimiento, felicitación que especialmente dirigen al Sindicato Católico de Ferroviarios de Valladolid y a los tranviarios de Madrid y empleados de la Empresa de ómnibus de las estaciones de ferrocarril, por el alto ejemplo de valor cívico que han dado en las aludidas circunstancias.

4.º Contribuir con 100 pesetas para los fondos de dicho Sindicato y con igual suma a la suscripción que se realiza en favor de los tranviarios, la cual entiende la Junta debe hacerse extensiva a los referidos empleados de ómnibus.

5.º Abonar a los obreros de la Mutualidad Maurista los jornales que habrían devengado en los días de la huelga si hubieran podido trabajar, como deseaban, y que no les hayan sido satisfechos por sus respectivos patronos.

Donativos del Casinó Militar.

La Junta de gobierno del Centro del Ejército y de la Armada, en sesión celebrada el día 23, acordó por unanimidad conceder un donativo de dos mil pesetas para premio de los heridos, clases y soldados del Ejército que más se hayan distinguido en los pasados días en el cumplimiento de su deber, dando excelentes pruebas de su sólida disciplina y virtudes militares, que tan alto han colocado el nombre del Ejército, y que de dicha suma se haga entrega al capitán general de la región para que la distribuya en la forma más acertada.

Igualmente, para socorrer a las familias de las víctimas de los sucesos, se acordó entregar mil pesetas para tan humanitario fin al ministro de la Gobernación.

Lista de donativos.

Donativos recibidos por el señor ministro de la Gobernación en el día de ayer: Señor García Molinas, 100 pesetas; don Emilio M. de Torres, 100; presidente del Centro General de Pasivos, 100; Centro del Ejército y de la Armada, 1.000; Sres. Ansoarena é hijos, para los mantenedores del orden y para los empleados de tranvías, por mitad, 200; el presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, 5.000; D. Luis de Perinat, 250; D. José Castillejo, 500; señora vizcondesa de Castillo Genovés, 250; D. Enrique Fernández de Córdoba, 100; D. Fernando Vicente Herralz, 50, y señor conde de Superunda, 500. Total recaudado hasta hoy, pesetas 74.275.

Tranquilidad.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había tranquilidad en todas las provincias.

EN PROVINCIAS

EN HUELVA

Huelva, 25.—Ha regresado de Riotinto el general Freixa. Dijo a los periodistas que todo ha quedado allí tranquilo.

En los primeros momentos, la huelga tomó graves caracteres y fueron agredidas las tropas, que tuvieron que proceder con energía. Ha recorrido toda la zona minera y ha bajado a la galería de San Dionisio.

Ha recomendado a los obreros cordura y patriotismo.

EN VALLADOLID

Seguen las patrullas.—Valladolid, 25.—Han entrado al trabajo 49 huelguistas.

El lunes se cree entrarán todos. Siguen patrullando fuerzas de Caballería. Una patrulla disolvió un grupo de huelguistas que estaban reunidos en los jardines del Campo de Marte.

Se practicaron dos detenciones. Han sido libertados 11 mujeres y un hombre.

EN BARCELONA

Los ferroviarios.—Barcelona, 25.—Sigue la huelga de ferroviarios, pero ha decrecido mucho.

En libertad.—Han sido puestos en libertad

muchos detenidos por los pasados sucesos. Quedan 141, sobre los cuales recaen responsabilidades.

Estado de la huelga.—Barcelona, 25.—La huelga de contramaestres se ha resucitado por haber llegado a un acuerdo patronos y obreros, concediéndoles un aumento de cinco pesetas semanales en el jornal.

También se espera que se solucione para el lunes próximo la huelga de constructores de pianos.

Esta tarde se ha reunido la Junta de Subsistencias, que tenía muchos asuntos importantes en el orden del día.

Se ha autorizado la apertura de varias tabernas clausuradas durante los últimos sucesos.

Huelga solucionada.—Barcelona, 25.—Se ha solucionado la huelga de contramaestres de fábricas, que ha durado un año.

El lunes reanudarán el trabajo, después de firmar el laudo los patronos. El arreglo se ha hecho á base de aumento de cinco pesetas de jornal semanales y cobrando por jornada el flete semanalmente.

EN ALICANTE

En libertad.—Alicante, 25.—La autoridad militar ha decretado la libertad provisional de cuatro individuos detenidos en los últimos sucesos. También en Alcoy han sido libertados varios.

EN ZARAGOZA

Otra vez detenidos.—Zaragoza, 25.—Por orden del capitán general, la Policía ha practicado nuevas detenciones de significados republicanos que fueron puestos en libertad provisional anteaer, ingresando en Prisiones militares.

Adhesión a un acuerdo.—Los diputados provinciales que se hallaban ausentes cuando ocurrieron los sucesos, han dirigido cartas al presidente de la Corporación adhiriéndose al homenaje y contribuyendo a la suscripción.

VIDA DEPORTIVA

Real Sociedad de Lawn-Tennis de Santander.—En los magníficos courts que este Club tiene en la Magdalena, se han venido celebrando interesantísimos partidos de tenis, que han resultado muy animados.

En ellos han tomado parte bellísimas jugadoras, entre la que se contaba S. M. la Reina Doña Victoria, que ha obtenido un señaladísimo triunfo y numerosas ovaciones por el prodigioso juego por ella desarrollado.

El resultado de las distintas pruebas celebradas ha sido el siguiente: Campeonato individual de caballeros.—Premio: una copa de S. M. el Rey.

Jugaron la final los Sres. Muñoz y Sagnier; ganó Sagnier.

Campeonato individual de señoras.—Premio: una copa de S. M. la Reina Victoria.

Jugaron la final la bellísima Carmen Portago y la simpática Luisa Carvajal; venció Luisa Carvajal.

En el Campeonato de Parejas de caballeros, en el que se disputaban unas copas de la Junta directiva del Club, jugaron la final los Sres. Sagnier y Orde contra Satrustegui y Cuadros; vencieron Sagnier y Orde.

En la prueba para Parejas de caballeros, con ventajitas, en la que había de premio unas copas de la Sociedad, jugaron la final los señores Satrustegui y Cuadros contra Foley y Meade (P.), quedando ganadores los señores Satrustegui y Cuadros.

En la prueba para Parejas de señoras, con ventajitas, para la que había regalado unas copas la marquesa de Manzanedo, Elsa Meade y Anita Soto vencieron en la final á Luisa Carvajal y á Mildred Caro.

Y en la prueba para Parejas mixtas, con ventajitas, en la que se disputaban copas de S. M. la Reina doña Cristina y S. A. R. la Infanta doña Isabel, ganaron la final S. M. la Reina doña Victoria y el Sr. Sagnier, que jugaron contra Elsa Meade y el Sr. Meade (P.).

En estos campeonatos han tomado parte, además de los jugadores y jugadoras arriba indicados, la duquesa de Santofa, marquesas de Espinardo y Buenavista, señoritas de Mazorra (S. y G.), Quimita Despujols, María Silvio, Teresa Torres, María Henestrosa, Piedad Iturbide, María Falcó y María Gómez Acebo.

SS. AA. RR. D. Felipe, D. Raniero y don Jénaro, marqués de Pons, Sres. Mitjans (J. M.), Lavín, Ceballos, Parra, Cadena, Torres, Escobar, Meade (W.), Pombo (D. César, D. Juan y D. Joaquín), Mazarrasa (E. y G.), Manteca (F. y P.), Bustamante, Mérito (D. José), Jaurrieta, Vierna, Siló, Garnica, Corcho y Cabero.

Todas las tardes que ha durado el concurso resultaba encantadora la estancia en el «tenis», pues se veían en él caras preciosas, que eran el mayor atractivo de la fiesta.

El último día se organizó un baile castilísimo, en el que, con muy buen acuerdo, sólo se tocaron pasodobles, «schotis» y habaneras.

Resultó magnífico, y hasta bien entrada la noche se divirtió de lo lindo la gente joven. Entre las asiduas, concurrentes al «tenis», recordamos á SS. AA. RR. doña Luisa y la duquesa de Vendome; duquesas de San Carlos, Santo Mauro y Arlón; marquesas de Lema y Velilla de Ebro; señoras y señoritas de Pombo, Laracha, Cabero, Gamboa, Richi, Carro, Mazorra, Meade, Huidobro, Argüelles, Cabezo, Quijano, La Torre, Carcer, Díez del Corral, Diestro, Marañón, Nardiz, Inclán, Guillas, Alvear, Campos, Jordán de Urries, Torres, Valdés Fauli, Aravin, Abascal, Botín, Quintana, Cedrón, Becerra, Pérez Izaguirre, Campo y Corral, Reinoso, Pico, Rivarrán, Corcho, Estrada, Foley, Pérez, Monquível, Calleja, Avendaño, Eguitior, Vedia, Bustamante, Uzqueta, García Ocaña, Creeente, Aguilera, Reinoso, Orueña y Despujols.—A. Sánchez de León.

Santander, agosto 1917.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Valores extranjeros'. Columns include 'Día 24' and 'Día 25'.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Profesorado.—Se dispuso que el primer teniente, profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra, D. Arturo Lorente Solá, continúe en comisión en dicho Centro hasta su próximo ascenso.

Invalidos.—Se firmó una propuesta de ascensos de jefes y oficiales de este Cuerpo.—Se concedió ingreso en la Sección de inútiles del Cuerpo al capitán de Infantería D. Adolfo Villa Caballero.

Músicos mayores.—Ascendió al empleo inmediato, con el sueldo anual de 3.500 pesetas, el músico mayor de tercera D. Eduardo Samper Baldo.—Se firmó una propuesta de destinos de músicos mayores.

Ayudantes.—Nombróse ayudante de campo del general de división D. Eladio Salvat y Bugeda al comandante de Artillería don Joaquín Moreno y Fernández de Rodas.—Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Fernando Aranzáez Izaguirre al comandante de Infantería D. Isidoro Valls.

Residencia.—Autorizóse al general de brigada D. Jerónimo Aguado y Uzuquiano para que pueda fijar su residencia en Jetafe, en situación de cuartel.—Idem en Barcelona, en la misma situación, al general de brigada D. Ignacio Sánchez y Márquez.—Idem al general de brigada D. Luis Capdevila.

Reemplazos.—Concedióse el reemplazo voluntario al teniente coronel de Ingenieros D. Roberto Fritsch García, y á los capitanes de Carabineros D. Francisco Gómez Forner y D. Enrique Bosch Grasi.—Idem el reemplazo, por enfermo, al escribiente de Oficinas Militares D. Jesús Arias García.—Idem al teniente coronel de Ingenieros don José Vallejo Elias.

Retiros.—Se concedió el retiro para Barcelona al archivero primero de Oficinas Militares D. Joaquín Vacani García.—Idem para Valencia al teniente coronel de Carabineros D. Hdefonso Martínez.

Concursos hipicos.—Se concedió la cantidad de 250 pesetas para premios del concurso hipico que se celebrará en Tenerife.—Ordenóse que el concurso hipico que se celebre en Vigo el mes próximo sea en los días 5 al 9 del mismo.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

Asuntos de Marina. Visitas.—Ayer visitó al ministro de Marina, general Flórez, el general Sr. Fernández Llanos.

Cuerpo general.—Destinóse al Apostadero de Cádiz para eventualidades del servicio al capitán de navío D. Manuel Calderón.—Se dispuso que se manifieste el agrado con que se ha visto por S. M. los servicios prestados por el capitán de fragata D. Julián Sánchez Ferragut al desarrollar las prácticas dispuestas en la estación torpedista del Apostadero de Cádiz.—Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al teniente de navío don Ramón Manjón.

Excidente.—Se dispuso que quedé excidente forzoso el capitán de Infantería de Marina de la escala de reserva disponible don Francisco Barros.

Recompensa.—Se concedió la cruz de tercera clase del Mérito Naval blanca, libre de gastos, al gerente de la factoría Grand Canary D. Miliaux Seddon, por servicios especiales prestados en la Marina.—Idem la de primera clase de la misma Orden y distintivo al presbítero D. Enrique Ezpiluetta por análogo concepto.

Auxiliares.—Nombráronse auxiliares segundos del Cuerpo de Oficinas de Marina á los escribientes de primera D. Eduardo Fernández de Bárcena, D. Enrique Flórez, D. José de Enciso, D. José Lorenzo Tinoco y D. Alfredo Alonso.

Delincador.—Fue nombrado primer delincador D. Manuel Montesinos.

Ordenador de pagos.—Nombróse ordenador de pagos del Apostadero de Cádiz al subintendente D. Francisco Jiménez.

En la Escuela Militar de la plaza del Rey, 6, donde se han instruido gran número de excedentes de cupo de reemplazos anteriores, continúa abierta la matrícula hasta el domingo para el último pelotón de los excedentes de 1916, que se van á incorporar á filas.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Vista Alegre.

Hoy reaparecerá en esta plaza la célebre cuadrilla de Charlot's, Fati y su botones, que tantos éxitos obtuvieron en esta Plaza la pasada temporada y en provincias.

Esta cuadrilla ha sido aumentada con el popular Don José, el hombre de más agilidad y más gracia del mundo.

Además se lidiarán cuatro novillos, que serán estoqueados por Luis Mauro y Juan Ruiz (Lagartija).

Con esta combinación y la gran rebaja de precios, se espera se agoten los billetes.

Monografías.—Nuestro muy querido amigo y compañero en la Prensa D. Marcelino Alvarez, que firma sus escritos taurinos con el seudónimo de Marcelo, prepara la publicación de unas monografías, que titula Del retablo taurino.

Conocemos el fondo y forma del primer cuaderno, dedicado al popular diestro madrileño Vicente Pastor, y no será aventurado asegurarle á Marcelo un éxito, pues el juicio crítico que hace del ex Chico de la Blusa es completísimo, sobrio, contundente, como corresponde á escritor tan sensato y conocedor del arte de lidiar reses bravas.

Marcelo escribe siempre para los aficionados que saben ver y apreciar, y en su prosa amena, sin floraraca ni artificios, se encuentra la razón, que se impone por la realidad de los hechos.

Vicente Pastor está retratado de mano maestra en esta primera monografía de la colección Marcelo.

Pronto, muy pronto, habrá ocasión de apreciarlo.

EN COLMENAR

Colmenar, 25.—Aleas, buenos. Boli estuvo incansable con la capa. Muleteando, valentísimo y adornado. Matando, superiormente. Ovacionado. Banderilleó dos toros con corras. Doñoteo Marín estuvo superior en sus dos toros, siendo también aplaudido.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manta de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla á Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantecilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Si salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

NOTICIAS GENERALES

La matrícula oficial para el curso de 1917 á 1918, de los estudios de la carrera mercantil, estará abierta en la Escuela Central de Comercio especial de Intendentes mercantiles, Carretas, 14, durante todo el mes de septiembre próximo, y horas de once á trece.

Gotosos, Arenosos, VITTEL GRANDE SOURCE

Los industriales del barrio y Sociedad de feriantes celebrarán hoy 26, con motivo de ser el último día de la verbena de la Paloma, grandes festejos, de nueve de la noche á una de la madrugada, con bandas de música, grandiosos fuegos artificiales y otras atracciones.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR «ESTOMACAL» DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

LAS COLONIAS ESCOLARES

UNA VISITA A PEDROSA

Veranear en la bella capital de la Montaña y no hace: una visita á la apacible isla de Pedrosa, donde se asienta el Sanatorio marítimo, es cometer un pecado muy parecido, desde el punto de vista social, al que realiza el peregrino que va á Roma y no ve al Padre Santo.

Y para no incurrir en tan irreverente falta y satisfacer á la par nuestro deseo de conocer de visu la hermosa obra social que realizan los médicos y maestros que dirigen el Sanatorio, apenas llegados á Santander nos dirigimos al muelle de pasajeros y asaltamos una blanca gasolinera, que rápidamente nos conduce al lazareto.

Si alguien dudase de que España es poseedora de los más bellos y bravios paisajes del mundo, plétricos de vegetación vibrante y de luz suave y serena, se convencería fácilmente con la contemplación de esta deliciosa isla, en donde se siente á maravilla la palpitation augusta de la Naturaleza y de la vida, que se desliza aquí, dulcemente apasionada entre el silencio solemne del mar y el halago tónico de los resinosos aromas de unos pinos gigantescos.

Llegamos al Sanatorio en el momento en que los niños toman el baño. Y es un espectáculo que conforta ver la loca alegría, la satisfacción inmensa con que los escolares se zambullen en el mar, saltan y se arrastran por la arena que envuelve sus desmenuzados cuerpecillos, tatuados ya intensamente por las caricias del sol. Al acercarnos á la orilla, muchos de ellos nos reconocen y saludan jubilosos, y pronto nos rodean afables y comunicativos.

Y ya no hay duda alguna al mirarlos de que las únicas defensas eficaces contra estos organismos depauperados, «en inmensa mayoría», son el sol, el aire yodado de las playas marinas y una alimentación abundante y metódica.

Mediante el exorcismo milagroso de la luz solar, muchos de los colonos han ganado de peso desde la primera decena de la llegada al sanatorio; en algunos han desaparecido en absoluto los infartos ganglionares que anotamos al reconocerlos en Madrid, y en todos la sobrealimentación y el aceleramiento de los cambios nutritivos han logrado desvanecer ese sello de atonía orgánica, de miseria fisiológica que caracteriza al niño escolar madrileño, para quien el aire y el sol son artículos de lujo imposibles de alcanzar desde las profundidades de un patio de vecindad ó desde el raído chisón de una innumerable portería.

Añádase á esas ganancias que, como nos hace notar D. Alvaro González Rivas, maestro entusiasta, tolerante y de sólida cultura que dirige la colonia, la labor pedagógica y educativa rinde aquí óptimos frutos por el perfume de espontaneidad y espíritu de altruismo que anima á estas maestras y maestros abnegados, y se dirá si estas instituciones de los sanatorios marítimos y de las colonias escolares, y esta transcendentalísima labor que de consuno realizan maestros y médicos, puede ser aplazada sistemáticamente y merece que se le califique «de lujo» é ineficaz.

Y mientras los niños consumen en el comedor su merienda de chocolate y leche, nos llevan á visitar el nuevo pabellón Victoria Eugenia, destinado á los pequeños enfermos. Es este pabellón elegante y sencillo á la vez, un acierto definitivo. Amplias escaleras y galerías, gabinetes de talla y peso, sala de ortopedia, cuartos de baño y ducha, comedor, salas-dormitorios, etc.; todo, en fin, cuanto pueda haber en el más caro y lujoso sanatorio infantil del extranjero.

Al penetrar en una de esas evocadoras salitas-dormitorios, inundadas de luz y cuyas blancas paredes alegren pinturas de exóticos muñecos y rientes payasos, el espíritu se sobrecoge y el corazón menos rico en sensibilidad y en ideales vibra al calor de la más pura y noble emoción.

Allí nos encontramos frente á frente, en sus pequeñas camitas, á las inocentes víctimas del egoísmo y de la injusticia social. Niños escolásticos, con artritis de las rodillas ó coxalgias tuberculosas, postistas fabricantes, etcétera, que en cómodas cestas con rueditas son llevados á las galerías de sol, y á quienes la ciencia del doctor Morales y de sus sabios compañeros cura con amoroso afán.

Abandonamos el sanatorio con pena, y al cuando el sol se halla en el ocaso... Desde la playa agitanse sombreros y pañuelos en cariñoso ademán de despedida, y nosotros, un poco emocionados, nos alejamos pensando que con ser esto mucho y representar un inintermittente y laudable esfuerzo de la Inspección general de Sanidad, es preciso no darse por satisfechos y continuar forjando las armas defensivas contra el tenaz enemigo del niño, y á estos sanatorios marítimos, cuyos éxitos rotundos han venido á confirmar las redentoras esperanzas que en ellos puso su primer propagandista y mantenedor fervoroso, el gran Tolosa Latour, es necesario subsiguir los terrestres, las colonias de montaña, para que con sus curas de altura y clases al aire libre desahucien al terrible bacilo que se alberga en los pulmones.—Doctor Castro de la Jara.

Santander, agosto 1917.

LA SALUD PUBLICA

Según El Siglo Médico, las enfermedades agudas del aparato digestivo y de sus anexos han constituido la mayoría de las que en las estadísticas se registran y los datos particulares suministran; los catarros gastrointestinales por indigestión, y algunos á flogos, se han presentado en crecido número, aunque benignos y con desenlace satisfactorio; lo mismo ha sucedido con los cólicos intestinales. Se presentan congestiones y cólicos hepáticos con ictericias y congestiones hemorroidales.

También se observan, en la misma proporción que en semanas anteriores, los reumatismos articulares y musculares, y los eczemas de goma. Las dermatosis son menos molestas.

En la dermatosis, nada nuevo que consignar.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS ESTADOS UNIDOS

Trigo para Holanda y Bélgica.—Washington, 25.—Se ha concertado un acuerdo entre los Estados Unidos y Holanda, con arreglo al cual se estipula la cantidad de grano que podrá ser enviado a Holanda; pero a condición de que se reserve de estos cargamentos la cantidad necesaria para el abastecimiento de la población belga.

Instructores franceses.—Nueva York, 25.—Han llegado 30 oficiales franceses, que han de dar instrucción en los campamentos del nuevo ejército norteamericano.

Opinión de Mr. Lansing sobre Rusia.—Washington, 25.—Mr. Lansing ha declarado en público:

«No creo que haya ninguna razón para estimar que Rusia se encuentra en un estado tal, que no pueda defenderse. Militar y gubernamentalmente es Rusia hoy más fuerte que hace un mes.»

Los Estados Unidos han concedido a Rusia un nuevo crédito de cien millones, elevándose el total de lo prestado por los Estados Unidos a dicha nación a la suma de 275 millones.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Cañones de los monitores.—Roma, 25.—La Tribuna refiere la acción realizada por los monitores italianos e ingleses en el golfo de Trieste, demostrando la superioridad de sus cañones sobre los más potentes de los dreadnoughts austríacos.

Los monitores están acorazados como los tanques automóviles, y sus cañones son del mayor calibre conocido, lo cual sorprendió al enemigo.

En tanto los ingleses combatían a éste, disparando contra Hermeda, los italianos atacaron las obras militares de Trieste, cuyas baterías no alcanzaban a impedir la obra destructora de los monitores. Desde Pola intentaron evitarlo por medio de un ataque de hidroaviones, pero sin más eficacia que la de perder uno de ellos y las 200 bombas que arrojaron.

LOS RUSOS

Los ucranianos no asistirán a la Conferencia.—Kieff, 25.—La Cámara Ucraniana (Rada), invitada a participar en la Conferencia de Moscú, ha acordado no asistir a la misma.

Rumor rectificado.—Petrogrado, 25.—Es inexacto, según noticias oficiales, que exista desacuerdo alguno entre Kerensky y Korniloff con respecto al restablecimiento de la disciplina.

Los demócratas finlandeses.—Petrogrado, 25.—El Comité central del partido socialdemócrata de Finlandia acaba de lanzar un llamamiento relativo a la continuación de los trabajos de la Dieta.

Un debate interesante.—Petrogrado, 25.—Después de un debate en el Sóviet sobre la forma de reforzar la defensa nacional y movilizar la democracia nacional, los maximalistas han declarado que no pueden suscribir medidas de carácter imperialista que pueden prolongar la guerra. Grandes tumultos y gritos de «Espías alemanes!» acogieron estas declaraciones. El alcalde de Moscú pronunció un discurso, diciendo que si los soldados sabían que únicamente Alemania se opone a la paz, defenderían de otra manera su patria. Es necesario que se enteren de que los desertores no tendrán ni libertad ni paz; que los obreros, exigiendo fantásticos jornales, no mejorarán su situación, y que los labriegos, ocultando su trigo, se quedarán sin pan.

FUERA DE EUROPA

La lucha en Asia.—Londres, 25.—Comunicado oficial del ejército de Egipto.—En el frente de Palestina, sobre el sistema de trincheras, el enemigo efectuó muchos golpes de mano que no dieron resultado. Entre las tropas turcas se notan muchos desertores. Ocho desertores se entregaron a nuestras patrullas.

En el Este africano.—Londres, 25.—Parte oficial del Este de África: «En el área de Lindi no ha habido importantes encuentros desde que, en 3 del corriente, obligamos a los alemanes a retirarse a lo largo del camino Lindi-Massassi. El mal tiempo embaraza grandemente las operaciones; pero el enemigo ha retrocedido durante estos últimos días ocho millas. En el área de Kilwa se han retirado las tropas avanzadas enemigas. Los puestos alemanes al Norte del río Ruaha han sido impedidos por los belgas hacia la orilla del Sur. En el área meridional nos hemos acercado a Tunduro, importante centro enemigo de abastecimientos.» (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

El Rey en Salónica.—Salónica, 25.—Es esperado hoy el Rey Alejandro. El general Sarrahl ha distribuido socorros en metálico. Las autoridades italianas reparten arroz; las inglesas de sopa y carne, y las panaderías francesas, 20.000 libras de pan diarias. Los acogidos a la beneficencia pasan de 15.000.

El Tratado serbohelénico.—Atenas, 25.—En la Cámara de los Diputados Estratos interpeló sobre la validez del Tratado con Serbia y de la intervención de las Potencias protectoras en los asuntos interiores de Grecia. Le contestó Venizelos, siendo aclamado.

LOS PORTUGUESES

Huelga solucionada.—Lisboa, 25.—Se ha solucionado la huelga del ramo de aguas, y hoy ha habido ya en abundancia en toda la ciudad. (Agencia Radio.)

Residencia del patriarca.—El cardenal primado de Lisboa, en vista del decreto en que se le condena a un año de destierro, ha fijado su residencia en Gouveia, cerca de la frontera de España. (Agencia Radio.)

Entrega de la bandera.—En presencia del Presidente de la República, del Gobierno y de otras autoridades, se ha hecho entrega de la bandera de combate ofrecida por la Municipalidad de Lisboa al acorazado Vasco de Gama. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Recomendaciones oficiales.—Basilea, 25.—El Oficio imperial alemán publica un aviso invitando al público a prescindir de la ropa negra para los lutos, debiendo concretarse a llevar un brazal negro en sitio aparente. También aconseja llevar a diario calzado de madera ó andar descalzo para ahorrar el cuero, que faltará para los grandes frios del invierno.

Manifestaciones violentas en Bohemia.—Zurich, 25.—Según el Munchener Neueste Nachrichten, la agitación política en Bohemia ha aumentado considerablemente en las últimas semanas. Los leaders checos afirman que el hambre se debe a las exportaciones de los productos a Alemania. Ha habido manifestaciones violentas en las grandes ciudades para protestar contra tales exportaciones. El conde von Coudenhove, gobernador de Bohemia, fuertemente atacado por permitir ese tráfico, tuvo que marchar a Viena, a fin de explicar su situación.

Los periódicos checos y alemanes dicen que dicha autoridad seguirá en su puesto. Los stocks de leche en Viena han disminuido en más de un 20 por 100 en el mes pasado, quedando ahora reducidos a menos de una cuarta parte de la cifra normal. Según el Die Zeit, la causa principal es la requisita de las vacas lecheras.

LOS ALIADOS

El Sr. Gervais, grave.—París, 25.—Monsieur Gervais, senador del Sena, y el profesor Letulle regresaban esta noche, sobre las once, de una misión oficial de Bourget, cuando su automóvil chocó con el carro de un hortelano, cargado de legumbres, detenido en la carretera. El automóvil dio la vuelta de campana. Del delegado de la Academia de Medicina recibió los primeros auxilios monsieur Gervais, quien, en cuanto pudo ser extraído de debajo del auto, fué trasladado al hospital Boucniot, de París. Su estado continúa siendo grave.

Operación terminada con éxito.—París, 25.—Al regresar anoche en automóvil del frente el senador Gervais, resultó gravemente herido, a consecuencia de un accidente que sufrió el auto. Se le ha practicado una operación de laparotomía con feliz resultado, a pesar de lo cual continúa gravísimo.

Elección parcial.—Un registro.—Londres, 25.—El ministro del Trabajo, Rabert, ha sido reelegido sin oposición diputado por Norwich.

La Policía ha registrado las oficinas de la Unión del Centro democrático y el domicilio de su director, M. Morel.

Una carta de M. Ribot.—París, 25.—El general Petain ha recibido la siguiente carta del Presidente del Consejo, M. Ribot: «Tengo a mucho honor unir mis felicitaciones más cordiales a las del ministro de la Guerra. Las operaciones de Verdun, llevadas a cabo con una precisión y una seguridad dignas de encomio, hacen el más grande honor al comandante en jefe y a nuestras valientes tropas. El éxito que acabáis de obtener contribuirá a mantener en el país y en el ejército la confianza, que es prenda de la victoria definitiva.»

La guerra alcanza a los financieros.—Londres, 25.—El Daily Mail reclama los nombres de los financieros aliados y alemanes que se reúnen a fines de junio ó primeros de julio en una Conferencia privada. «Parece—dice—que los financieros ven en la guerra un mal negocio, y lo chocante es que hayan esperado hasta ahora para descubrir tal cosa. Ciertamente que la fianza internacional no tiene nada que ver con la guerra; pero ha de acoplarse a las circunstancias poco agradables que ésta crea, y en todos los casos no tiene mayor fuerza ni autoridad que el socialismo internacional.»

LAS PROPOSICIONES DE PAZ

DE SU SANTIDAD

La contestación inglesa.—París, 25.—Dicen de Roma al Temps:

«Los telegramas que hablan de una contestación inglesa al Vaticano no deben causar ninguna confusión. Parece que el ministro británico cerca de la Santa Sede se ha limitado a manifestar en una conversación con el cardenal secretario de Estado á hacer resaltar que si bien los aliados han hecho todos conocer sus fines de guerra, los Imperios centrales, y especialmente Alemania, nunca han divulgado los suyos. Tampoco han dado á conocer las reparaciones y restituciones que estarían dispuestos á hacer ni las garantías que darían para evitar la repetición de parecidos horrores.»

Alemania—añade—no ha expresado jamás su pensamiento acerca de Bélgica. El Gobierno italiano tampoco está dispuesto á entrar en una discusión, de la que disuade el mismo enemigo.»

EN MANOS DEL REY DE BELGICA.—EL HAVRE,

25.—El ministro belga cerca del Vaticano ha hecho llegar á manos del Rey Alberto el mensaje de Su Santidad sobre la paz. El Gobierno belga acusó inmediatamente «recibo, riñendo un homenaje á los elevados sentimientos que lo han inspirado, y ha expresado su gratitud por el interés que el Santo Padre siente por la nación belga, tan cruel como injustamente castigada por la guerra.»

LOS ITALIANOS

La batalla del Carso.—Roma, 25.—En los primeros cinco días de combate, las pérdidas del enemigo, según se ha podido comprobar, son en las divisiones 21.500, 106.500, 43.500, 35.500 y 28.500, que están deshechas, como las 14.500, 24.500, 7.500, 44.500 y 48.500, y la primera brigada de Landsturm, que sufrieron pérdidas enormes. Los prisioneros, oficiales y soldados, declaran unánimemente:

«Nunca la artillería italiana ha tirado tan bien como ahora.»

Resultado de las confesiones de estos mismos prisioneros que el pánico y la confusión desencadenados en las líneas austríacas por el bombardeo italiano fueron aumentados por el entrecruzarse de órdenes y contraórdenes del mando. En algunos puntos, el grito del «¡Sálvese el que pueda!» ha venido á ser la voz del mando austriaco en estas horas trágicas,

pues la destrucción efectuada por nuestro fuego fué terrible; no solamente las trincheras fueron en varios sitios derribadas ó arrasadas del todo ó destruidas, y las alambradas rotas, sino que también las cuevas, en las cuales los austríacos habían fundado grandes esperanzas de que les servirían de abrigo. Muchas de estas fueron hundidas, muchas cegadas por los escombros del terreno bajo nuestros tiros. Las pérdidas en hombres en las guardias fueron grandes.

Todos los servicios militares quedaron desorganizados; los acueductos, rotos; los teléfonos interrumpidos. También destruimos numerosos depósitos de víveres, que los austríacos acostumbraban almacenar en las cuevas, detrás de la primera línea, para alimentar á las tropas durante el fuego. Muchas piezas fueron reducidas á silencio. Uno de los casos más particulares, referido por los prisioneros, es el de un grupo entero aniquilado por un proyectil de grueso calibre cerca de Valzana (Elmino); del grupo, sólo se salvaron cuatro hombres. En el fondo, aun cuando el enemigo esperaba nuestro ataque, reiteradamente anunciado por sus periódicos, la amplitud y violencia de nuestra ofensiva les ha sorprendido, sacudiéndoles y aplastándoles. Un sentimiento profundo de espanto se produjo entre las tropas enemigas, por las proporciones de violencia é intrepidez de nuestras acciones aéreas. Los soldados austríacos quedaron vivamente impresionados por la audacia de nuestros pilotos, que descendían hasta 200 metros para ametrallar á los adversarios. Un prisionero ha dicho:

«Los aviones italianos descendieron hacia nosotros hasta quitarnos el gorro.»

El comercio angloitaliano.—Roma, 25.—Para fomentar el comercio entre Italia é Inglaterra se estudia el establecimiento de una gran Compañía de ferrocarriles, cuya línea pasará por Mónaco, Villafranca, Niza, Digne, Grenoble, atravesará la Francille, y por Lons-le-Saulner, Besançon, Nancy, Metz y Namur, morirá en Amberes. Otra irá de Lons-le-Saulner á Saint-Nazaire. El trozo de la Francille no está hecho, pero se construirá, pasando por la Croix Haute á una altura de 1.200 metros. El Gobierno italiano ha decretado autorizando al ministro del Tesoro para pedir á los Bancos de emisión un anticipo extraordinario de 500 millones, cuyo reparto es así: Banco de Italia, 375 millones; Banco de Nápoles, 65; Banco de Sicilia, 30. Entre los capitalistas ingleses se ha iniciado una serie de conciertos financieros con los italianos. El capital invertido en Italia por los primeros en empresas productivas se eleva hasta ahora á unos 108 millones. Entre los productos que más se pretende explotar están la naranja y el limón, para utilizarlos, según la ciencia industrial, en obtener el ácido cítrico. Lo mismo se hará con la vid, de la cual se extraerá el ácido tártrico y tanino. Para la exportación de las frutas italianas se organizan Compañías que fabricarán conservas alimenticias; y, por último, otra gran Empresa fomentará el consumo de la floricultura para hacer esencias y perfumes. Industriales de Turín y Milán han formado una Sociedad anónima, con un capital de 20 millones, para explotar en grande escala los inmensos y conocidos almacenes Bocconi, de la última, y fundir á éstos los almacenes Victoria, de la misma. El Consejo de administración lo componen los industriales y comerciantes de Lombardia. En Turín ha comenzado á funcionar una Compañía de explosivos y municiones, con un capital de cuatro millones. Se han fundido en una sola Sociedad las fábricas de cables y cementos de Casale Monferrato, de un capital de tres millones, con la Sociedad italiana de cemento y de cal hidráulica de Bergamo, de un capital de siete millones. La nueva razón social se instalará en Milán.

Continúa la batalla en el Carso.—Roma,

25.—El Mensajero recibe con fecha 24, del Cuartel general, la noticia de que el enemigo cede en algunos sectores, á consecuencia de nuestra presión. La batalla continúa con el mismo empuje de las primeras horas; las masas de choque se renuevan. Los austríacos intensifican la defensa con ametralladoras sobre el Carso. Llegan constantemente reservas, traídas de otros frentes.

Cooperación de la Marina inglesa.—Roma,

25.—El almirante Thon de Revel, jefe del Estado Mayor de la Marina italiana, dirige personalmente las operaciones contra Trieste y Pola. El comandante Lang, encargado militar británico en Roma, asiste á la acción combinada de los monitores italianos é ingleses.

Eficacia de los monitores.—Roma, 25.—

Los nuevos monitores italianos son muy lentos, pero contienen artillería de tal calibre, que son invulnerables al tiro de las más potentes artillerías de costa. Cuando dispararon en la acción contra el monte Hermeda desde el mar y contra las obras militares desde Trieste, el enemigo contestó solamente con la artillería de Navresina, sin ningún resultado. Los torpederos italianos, durante la acción, bloquearon el golfo, y otros buques ligeros protegieron á nuestros monitores. La Marina austriaca no salió de Pola. Sólo durante la noche los aviones enemigos estuvieron lanzando bombas sobre el mar, donde creían que se habían quedado los monitores; pero ya no estaban allí. El solo resultado del raid austriaco fué la pérdida de un avión, que, tocando con un shrapnel, estalló, con su carga de 220 kilogramos de bombas.

Pérdidas del enemigo.—Roma, 25.—El

responsal de guerra del Corriere della Sera dice que el día 23 perdieron los austríacos en el monte Hermeda, solamente de la duodécima división, que es una de las mejores, y del 23 cuerpo de ejército, 4.443 soldados, un coronel, un teniente coronel y siete oficiales superiores con 144 de las demás graduaciones.

Añade que ya los austríacos no disparan mas que con los cañones de gran calibre, lo cual indica que los de calibres medios han sido retirados.

Para la Conferencia socialista interaliada. Milán, 25.—M. Orlandi ha comunicado al diputado Morgari que el Gobierno italiano concedería pasaporte á los representantes del

LOS NERVIOS

ATORMENTAN Y AMARGAN LA VIDA

La lucha por la existencia, el trabajo cerebral, los excesos, los disgustos y otras causas producen un desequilibrio nervioso y una irritabilidad tal, donde proviene la debilidad, el abatimiento, falta de energías, digestiones pesadas, estreñimiento, pérdida de memoria, mareos é impotencia para el trabajo. Nada como el NERVIONAL MON para evitar estos casos; el NERVIONAL despierta el apetito, facilita la digestión, regulariza el vientre y en poco tiempo se recuperan las fuerzas, el sueño, la salud y la felicidad. 5 pesetas al autor. Fuencarral, 42, Monreal; Arenal, 2, Gavoso; M. y Durán, P. Martín y C.ª, Barcelona; Vidal y Rivas, Andreu y Umach; Sevilla, el Globo.—Pedido en todas las farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Ciclista herido.—En el paseo del Prado se cayó de la bicicleta que montaba, Ramón Ruiz Pérez, de quince años, causándose lesiones graves.

Hurto.—Don José Muñoz Martínez denunció que en su domicilio le habían sustraído de un bolsillo de la americana un sobre que contenía 550 pesetas.

Atropello.—El niño de ocho años Emilio García Vázquez, con domicilio en la calle de Berruete, 4, fué atropellado en la calle de Bravo Murillo por el automóvil de D. Manuel Lozano Román.

El niño fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí de heridas graves en la cabeza y conmoción cerebral.

Fué conducido en grave estado al Hospital de la Princesa.

Un robo nuevo.—Un nuevo robo se está poniendo de moda, y como ya hay más de una víctima, bueno es que llegue á conocimiento de todos.

Hace unos días fué en el café Inglés y ayer en el bar Internacional de la calle de Alcalá, donde se realizó el hecho. En el citado bar entraron dos individuos, y después de hacer un pequeño consumo, uno de ellos pidió permiso para pasar al teléfono. Se le concedió, y salió al poco rato. Cuando el personal de la casa tuvo que entrar á hacer uso del aparato, sólo hallaron el sitio y los alambres cortados. El aprovechado cliente se había llevado el aparato telefónico debajo de la americana.

Uno de los dos individuos que cultivan esta nueva forma de robo es rubio y usa lentes, y fué el que se llevó del café Inglés los auriculares del teléfono.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.—Horario de verano.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 á 13.—Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 á 13.—Escuela de Veterinaria, de 9 á 13.—Facultad de Medicina, de 8 á 13.—Escuela Central de Artes é Industrias, de 8 á 14.—Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza, de 9 á 12.—Facultad de Farmacia, de 8 á 13.—Escuela Superior de Arquitectura, á excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza, de 8 á 13.—Jardín Botánico, de 11 á 13.—Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de 8 á 14.—Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de 8 á 14.—Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 10 á 12.—Museo de Ciencias Naturales, de 9 á 13.—Escuela Industrial (San Mateo, 5), de 8 á 14, los meses de julio y septiembre), el mes de agosto, por razón de limpieza, de 8 á 12.—Academia Española, de 9 á 13.—Academia de la Historia, de 10 á 13.—Archivo Histórico Nacional, de 7 á 13.—Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de 10 á 14.—Ministerio de Hacienda, de 9 á 14.—Biblioteca Nacional, de 8 á 14.—Biblioteca del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 18 á 23.—Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, número 9), de 18 á 23.—En estas dos últimas los domingos, de 10 á 11.

EL CARTEL PARA HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). Compañía internacional de grandes atracciones.—La Oleografía, El Caballero Fabra, Piquita Gil, El hombre que se alarga, Tré y Herrero, Mary et Clement, Los 3 Mareis, éxito enorme de Balder, éxito formidable de Resurrección Quijano.—Concierto por la banda de Ingenieros.

MAGIC-PARK.—A las 6.30 (matinée infantil). De pesca (reprise), The Arsluz (excéntricos), Los Palacios (bailes, sorteo de juguetes y regalos a los niños.—Entrada y localidad: 65 céntimos.—A las 10.15, El sexo débil, señoritas Ethel y Amaya (cuplés), The Arsluz y Los Palacios (despedida), verbena, bailes de mantones de Manila y ramos de flores á las señoras.—Entrada y localidad 1 peseta.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 6 de la tarde, El Príncipe bohemio y El marido de la Engracia.—A las 10 de la noche, El niño del príncipal y Montequilla de Soria.—A las 6 y 10, troupe rusa.—Grandes partidos de pelota por señoritas y el cabaret de la muerte.—Entrada, 50 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Cineatógrafo selecto.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Estrenos a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0.40.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Interesantes estrenos.—Gran éxito de El secreto del submarino (episodios 13, 14 y 15, final).

FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partidos á requesta entre señoritas.—Partido á 40 lances.—Amparo y Magda contra Augusta y Carmela.

EL PARAISO.—A las 10.30 de la noche.—Partidos á requesta entre señoritas.—Partido á 40 lances.—Mercedes y Joaquina contra Isabel y Enriqueta.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—El domingo, á las 4.30, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose solo por la acreditada ganadería de la señora viuda de Sola por las cuadrillas de Vaguerito, Angélie y Félix Merino.

PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE.—El domingo reaparecerá la cuadrilla de Charlot, Fati y su botines, que la pasada temporada obtuvo grandes éxitos, tanto en esta Plaza como en provincias. A esta cuadrilla se agregó otro personaje, Don José, el hombre de más agilidad y más gracia del mundo. Además se lidiarán cuatro novillos para Luis Mauro y Juan Ruiz (Lagaritja).

PLAZA DE TOROS DE TETUAN.—El domingo, á las 4.45, se celebrará una gran corrida de novillos, lidiándose seis de la ganadería de D. Manuel Santos por las cuadrillas de Antonio Sánchez, Lorenzo Ocejó (Ocejó Chico) y Julio Diaz (Morenito).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Factor, 7.

